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A Schmerling-provisorium idejében volt 
olyanféle szervezet, mint a milyenről most 
Tisza Kálmán gondolkodik. Ezt nevezték 
tiszti gyűlésnek. Havonkint összehivat­
tak a tisztviselők, s intézték a közigazgatási 
ügyeket — a főispán elnöklete alatt.E tiszti 
gyűlés most valamivel megbővitve kelt ki 
hamvaiból, a közigazgatási bizottság képében, 
s annyiban szabályozva, hogy itt megjelöltet­
nek a hivatalt viselők, kik a tiszti gyűlést ké­
pezik.

Ezen bővítés folytán a közigazgatási bi­
zottságban jelen van még all állami és me­
gyei hivatalnokon kívül 10 bizottsági tag. Te­
hát a többséget még is a hivatalt viselő végre­
hajtó főnökök képezik, kiknek mindannyia 
szakközeg. Hát avrangirozzunk most mind­
járt egy havi ülést. Elnöklő főispán megnyitja 
az ülést, s kéri a szakközegeket hivatalos je­
lentéseik előterjesztésére. Például az adófel­
ügyelő előadja a magáét. Miután minden bi­
zottsági tag megteheti a maga észrevételeit, a 
távirda főnök tisztelettel előterjeszti, hogy az 
adófelügyelő eljárása ellen ő minden oldalról 
rak panaszt hall, s e tekintetben intézkedést 
kíván. (No megállj, gondolja magában az adó- 
felügyelő, majd reád is jő a sor.) Csakugyan 
jön a posta- s távirda főnők, ki szintén előadja 
jelentését, hogy az ő szakma körében nincs sem­
mi baj. Az adófelügyelő jogával él, s megteszi 
felre vételeit, hogy a posta hivatalnokok go­
romba bánásmódja, a levélhordók rendetlen­
sége miatt, minden oldalról panaszt ball, kéri e 
tekintetben az intézkedést.

Az olvasó valószínűleg mosolyog a felett, 
a mit most itt irok. De ne mosolyogjon, mind­
ez nem történik igy, mert egyik hivatalnok 
sem szokott a másikra panaszkodni, a köl­
csönös béke okáért. Hanem hát ha 11

roz benne. A honvédelmi minisztériumnál egy 
óriási osztály végzi az ügyeket. Mi itt az eljá­
rás most s mi lesz a tervezet szerint? A nősü- 
lési engedélynek, épen úgy mint az elbocsátás­
nak, megvan a maga szabálya. Az alispán, a 
kellőleg felszerelt folyamodványt, véleményével 
felterjeszti a miniszterhez, ki véglegesen hatá­
roz. Az elbocsátásoknál az alispán előbb írás­
ban tárgyal a megyében létező katonai pa­
rancsnoksággal, s az ügyet úgy a katonai pa­
rancsnokság, mint saját véleményével terjeszti 
fel. Jövőre úgy lenne, hogy az alispán az igy 
felszerelt folyamodványokat a bizottsághoz 
tenné át, s ennek véleménye teijesztetnék fel 
a miniszterhez végleges határozat hozatal vé­
gett. Mit nyertünk ezzel ? hogy az ügy, a mely 
gyorsabban folyt az alispán kezében, a bizott­
ság idejét is igénybe vegye, 1 iv papír helyett 
2 ivet fogyasszon, s utoljára is a miniszter ha­
tároz benne, hogy annak például, a ki beiga­
zolja, hogy 19 éves, birtoka van, s házánál 
nincs munkaképes nőszemély, anya vagy test­
vér, — megadatik a nősülési engedély. Gon­
dolkodjunk felette egy kissé, hogy nem jobb 
lenne-e e halmaz munkát itt a megyében rövid 
utón elvégeztetni, s ezzel a közigazgatást meg­
kímélni a haszontalan időpazarlástól, a honvé­
delmi minisztériumnál pedig iz utón megtaka­
rítani vagy 30 ezer frtot.
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hivatalnok tag nem mer tenni észrevételeket, 
ott van a 10 független bizottsági tag, majd 
megteszik azok a kritikát. Benne van tehát X. 
tag, a ki szigorú bírálatot szokott tartani a 
közigazgatás egyes ágainak menete felett. Ter­
mészetesen görbe szemmel is néz reá a jelen­
levő 11 hivatalnok tagtárs, s lesik az alkalmat, 
hogy a szigorú kritikára visszaadják a trom­
fot. Epen itt az alkalom. X ur tegnap nem volt 
jelen az ülésen, s ma kérdőre vonatván, kije­
lenti, hogy nem volt jelen azért, mert feleségé­
nek babáia születeti, s ezt törvényes oknak te­
kinti az elmaradhatásra. De nem oda Buda, 
mondja a tanfelügyelő: hol a hiteles bizonyít­
vány a bjábától? Nincs. Elmarasztaltatik 25 
írt birságban. X ur pedig fogja a kalapját, s 
isten hozzádot mond a bizottságnak, „se ingem 
se gallérom“ — dörmögvén magában. Ezt az 
alkalmatlan elementumot ugyan kifüstöltük — 
sngják egymásnak az államépitészi hivatalnok, 
a távirda főnők, az adófelügyelő, stb.

Hanem folytassuk a megkezdett havi ülést. 
A 11 szakközeg, a törvény szerint, egymás­
után előterjesztik havi részletes jelentései­
ket. Mire a 11 tag bevégezte, épen 3 nap telt 
el. Ha tetszik a közigazgatás átalános ügyei­
nek megvitatására, adhatunk 2 napot. Tartok 
tőle, hogy néha ez is kevés leszen. Ennek be- 
végeztével a főispán előadja az érkezett mi­
niszteri rendeleteket. Esetleg ezek tárgyalása 
is igénybe vesz 2 napot. Most jön az alispán 
a maga actáival. A szögletben van vagy 3 száz 
darab, mi egy hó alatt összegyűlt. Tessék el­
végezni egy hét alatt. Hát az adóügyi felebbe- 
zések, s egyéb ágakban érkezett acták elinté­
zése. Mikorra vége az ülésnek, a hónap is vége 
felé jár, s jön az uj hónap. De ez alatt az adó­
felügyelő, a tiszti s kir. ügyész, árvaszéki el­
nök, alispán, építészeti hivatalnok stb. dolgát 
ki végezte otthon ? A hónapból a mi egy pár 
nap fenmarad, az szükséges ismét arra, hogy 
az egyes szakközegek főnökei a jövő hónapra 
elkészíthessék ismét részletes jelentéseiket 
azon hónapról, melynek napjait ők, a közigaz­
gatás magas vezetésével töltötték el.

Es itt per tangentem nem mulaszthatom 
el megtenni észrevételeimet a tervezet 35. és 
•/fj- §-aira, hogy közigazgatásunk bajaira mind­
je reá mutathassak. E szakaszok szerint a 
«vételes nősülési engedély, s a katonai elbo­
csátások ügye is meg fog fordulni a bizottság 
eott. Kár volt, hogy a tervező nem tanulmá­
nyozta ez ügyek természetét, akkor kétségki- 
*u e halmazt nem utasította volna felesleges 

olgot szaporítani a bizottsághoz, csak azért, 
r® 8 meddő munka, s a drága idő pazarol-

— midőn utoljára is a miniszter hatá-

Ott hagytuk el a havi ülést, hogy a hó­
napból alig maradt fen pár nap szabad idő. És 
ez igy megy havonként, mondhatni, hogy a 
közigazgatási bizottság állandó üléseket tart 
A bizottság hivatalt viselő tagjairól már szó­
lottám, most a független tagokon van a sor. 
Van-e arra eset ma az országban, hogy 10 
ember egész éven át arra áldozza magát s ide­
jét, hogy egész hónapon át a közigazgatási 
bizottság üléseinek szentelje, még jiedig úgy, 
hogy csak rendkívüli kivételes esetekben ma 
radhat távol, akkor is úgy, hogy bizonyítványt 
mutasson fel maga mentségére. Ugyan kérem a 
t. miniszter urat, vájjon ha magasabb hivatal­
noka nem jő a hivatalba, vájjon bizonyítványt 
kér-e tőle, midőn szava is elég hitelességű ? és 
eg}' független polgártól, ki kész idejét ennyire, 
a hogyan azt sehol igénybe nem veszik, a köz­
ügynek szentelni, azt kívánja, hogyha például 
gyermeke született s meg nem jelent az ülésen, 
bábától hozzon bizonyítványt. Satyra ez az 
egész tervezet. Azt hiszi a tervező, hogyha 
nincs a polgárokban az ilyesekre áldozatkész­
ség, bottal is bele lehet azt verni. És itt alkal­
mat veszünk magunknak, hogy egy pár szót 
szóljunk a polgárok érdekeltségének csökkené­
séről a közügyekhez

Lton-utfélen hangzik fel a panasz, hogy 
nincs a polgárokban áldozatkészség s érdekelt­
ség a közügyekhez. Valóban úgy van. Vájjon 
mi lehet ennek oka? Ott keressétek az intéz­
ményekben az okot. A közügyekhez való érde­
keltség azért hal ki a polgárokban, mert nincs 
intézmény, melynek utján azt kifejthesse, 
azaz nincs önkormányzat. Épen az, a mi 
panasz tárgyául szerepel, kriterionja annal 
hogy nálunk nincs önkormányzat. 
Azok a mostani megyék, s közgyűlései, az ö n- 
kormányzatnak csak árnyképei, 
melyben a komoly munkát s foglalkozást igénylő 
polgári szellem, igen helyesen, nem fecsérelheti 
el drága idejét ott, hol sem magának, sem a 
hazának hasznot nem tehet. Azért nincs 
érdekeltség, mert nincs tér hozzá. Tessék 
tért adni az érdekeltségnek, s a dolog termé­
szeténél fogva lesz érdekeltség. Adjátok a pol­
gárok sorsát önkezeibe, s gondoskodni fog 
magáról. Hiszen ez a dolog természetében fek­
szik. Hanem ha a kultur-állam elvont ___u_
mindent absorbeál, s nem hagy egyebet a pol­
gároknál, mint a fizetés gondját, akkor 
hol s miképen érvényesíthesse saját 
sorsa felett érdekeltségét, kivált mi­
dőn minden lépten-nyomon mindent „a minisz­
teri rendeletek“ Írnak elő. Nincs érdekeltség, 
mert nincs módja hozzá hol érdekelje magát a 
polgár. A kinek a lábait összekötözék, nevet­
séges attól azt kívánni, hogy tánczoljon.

És^ ezzel körülbelül meg lesz válaszolva 
azon előrelátható közöny s részvétlen­
ség kérdésére is, mely a közigazgatási bizott­
ságot fogja kisérni útjában. Ugyan miért legyen 
k e d v e egy polgárnak idejét, s talán egyéb 
mulatságát feláldozni a közigazgatási bizottság 
kedvéért, hol a képtelenség, az időt s mun­
kát meddőn emésztő tehetetlenséggel 
van párosulva.

Hogy a közigazgatási bizottság ismert ter­
vezetében képtelenség, már említettük, 
s átalános megjegyzéseinkkel illustráltuk is.

Hát nem képtelenség az, hogy azok, a 
kik ellenőrzendők, képezik az ellenőr- 
s é g e t többséggel; s a kiket vezetni s vezé 
relni kell, azok vannak utalva, a közigazgatás 
átalános vezetésére. A magyar megyei 
szervezet szerint az alispán, mint a közigazga­
tási végrehajtó közegek feje s főnöke a megyé­
ben, felelős a végrehajtásért a megye egyete­
mének. Itt volt kit, s kinek felelősségre von­
ni. Tisza tervezete szerint minden közigaz­
gatási ág feje külön felelős, s kinek? egy­
másnak a közigazgatási bizottságban, s ama 
10 független tagnak, kiket a másik 11 tag 
többséggel már is erkölcsi uralma alá vett, s

mely állapotban, valamint a felelősség a megye 
közigazgatásáért illusoriussá lett, úgy a vezér­
let is, — Unsinn. Vagy a távirda főnök 
fog utasításokat előírni az adóvégrehajtónak, s 
ez a tiszti ügyésznek és alispánnak, vagy együtt 
egymásnak ?

A mi a tehetetlenséget illeti, még 
ez alakjában is ott lóg azon a járszalagon, — 
mely minden szakasz végén fityeg, hogy ezt- 
amazt miniszteri rendelet fogja körülírni, appel- 
lálni kell a miniszterhez, vagy utasításért a 
miniszterhez írandó fel. A Bach-rendszerben 
szintén tervezték már azt, hogy kerületenként 
bizalmi férfiak tanácskozása ellenőrizze a köz- 
igazgatást. Ennek volt valami agy veleje; mert 
független elemekből óhajtotta azt. szervezni. A 
közigazgatási bizottság még bizalmi férfiak- 
gyülekezetének sem mondható, miután 21 tag­
jából 11 hivatalnok, s csak 10 a független 
elem, melv ha komolyan s lelkiismeretesen 
óhajtaná teljesíteni kötelességét a közigazga­
tás vezetése s ellenőrzésében, minden lépten- 
nyomon tapasztalni fogja azok egyenjogú el- 
lenkritikájít, s többségi fölényét, kiknek érde­
kében áll saját existentiájükért mindig s min­
dent szép színben s jó utón láttatni. Vagy ha 
mindezek daczára is, a független elem szigo­
rúan folytatná eljárását, elöállana egy gyönyörű 
harcz, melyhez a gvelfek és gibelliuek harcza 
csak komédia volt, — mely harczban a döntő 
szerep ismét a kínevezettek főnöke í. i. a 
miniszter kezébe volna letéve.

Szederkényi Nándor.

Az iparos kasinoban tegnap értekezletet tar­
tott az önálló magyar vámterület érdekében alakult 
a gitationalis bizottságs egy négytagú al­
bizottságot küldött ki azon megbizáss&l, hogy egy 
átalános felhívást fogalmazzon. E felhívást a 1 
közelebbi napokban megvitatja aztán a nagy bizott­
ság s egyszersmind határozni fog a további lépések 
iránt.

A főváros által a közigazgatási bizottságokról
szóló tjavaslat ellen a képv. házhoz iuiézendő fel­
irat kidolgozására kiküldött bizottság a „N H.“ 
szerint már teljesen elkészült e munkálatával. —A 
felirat elismeri, hogy a közigazgatási bizottságok­
nak felállítása a megyékben indokolt és czélszerü 
lehet, kijelenti azonban, hogy ily bizottságra nem 
lehet szükség a fővárosban, hol az 1872. XXXVI. 
t- c. úgy a közigazgatási, mint a községi ügyek elin­
tézésére elég és alkalmas közegeket állított feír 
úgymint: a közgyűlést, a tanácsot és ennek alantas 
közegeit. De e törvényjavaslat a fővárosra nézve 
nem is volna czélszerüen alkalmazható, mert ennek 
törvényhatósági és községi ügyei folytonos és szak­
szerű elintézést igényelnek, úgy hogy az ügyek 
kellő elintézése csakis az azokkal folyton foglal­
kozó s begyakorolt szakemberektől várható. — To­
vábbá majdnem lehetetlenség képzelni azt, hogy e 
bizottság, mely minden hónapban egy ülést tart, a 
közigazgatási teendőket kellően végezhesse, annyi­
val is inkább, mert a bizottságba 10 városi polgár 
is beválasztatnék, kik pedig magán elfogla.ltságuk 
mellett az ügyek folyamára, azok czélszerü elinté­
zésére és kellő ellenőrzésére kellő időt alig fordít­
hatnának. Y égül felhozza a felirat, hogy a törvény­
javaslatban a tanács és a bizottmány közötti hatás­
kör szabályozva nincsen, a mi pedig nem csekély 
zavarokra adhatna alkalmat. A főváros közönsége 
mindezeknél fogva azon kéréssel fordul a képvise­
lőházhoz, hogy a törvényjavaslat a fővárosra ki ne 
terjesztessék.

tette azt is, hogy a delegatio intézménye fen nem 
tartható. Ezen intézményt — úgy mond — Cser- 
nátony:

«Megváltoztatni máról holnapra nem lehet, 
de lehet figyelmeztetni a kormányzó úgynevezett 
döntő köröket, mind a hadügyi költségek rendkí­
vüli és elviselhetetlen voltára, mindezen delegatio- 
nális intézmény czélszerütlenségére és már már 
tűrhetetlen voltára.“

Somsich Pál pedig ekkép szólott:
„A túloldalon épp úgy mint ezen oldalon, so­

kan vádlólag, körünkből többen figyelmeztetőleg 
állították, hogy a közös költségek igen nagyok. Én 
t. ház, ezt tagadni nem tudom, és mert nem tudom 
tagadni, leteszem fegyveremet és csatlakozom hoz­
zak, kérve kérem a kormányt: hivatkozzék e te­
kintetben a nemzetnek osztatlan érzetére, hivat­
kozzék az e házban lévők osztatlan meggyőződésé­
re, és erőt merítve ezen eg\ séges érzelemből, ipar­
kodjék — ha nem egyszerre, de legalább lassan­
ként — a létező nehézségeket elhárítani, és arról 
meggyőzni a mérvadó köröket, hogy e költségek 
nek elkerülhetlenül apasztatniok kell.“

Ezen beszédekből is csak az tűnik ki, hogy a 
kormánynak a delegatióban viselt dolgaival ép úgy 
nincs megelégedve a „szabadelvű“ párt mint bár 
mely más párt.

És tapasztalhatja e beszédekből a kormány, 
hogy államháztartásunk rendbe hozatalának egyik 
főkelléke a közösügyi kiadások leszállítása.

És valóban itt a legfőbb ideje annak, hogy a 
kormány ezekre nézve intézkedjék, itt az ideje 
hogy komolyan lépjen fel és ne használja mindig 
palástul azt.: hogy igy nem lehet, úgy nem lehet. 
Ezen nyilatkozatokból csak az látszik, hogy ha a 
kormány a közösügyi költségvetés leszállítására lé­
péseket teend, nem csak a mi részünkről, hanem a 
szabadelvű párt részéről is támogatásban fog ré­
szesülni. És ép azért mig egy részről nem tagad­
hatjuk meg elismerésünket a fenebb nevezett két 
képviselő úrtól és nem titkolhatjuk, hogy mi e két 
nyilatkozatot jő jelnek vettük, más részről pedig 
figyelmeztetjük a kormányt, hogy a felelősség an­
nál súlyosabb lesz, minél későbben indítja meg ez 
irányban a lépéseket. K.

Az Írói tulajdonjog iránt alkotott tör­
vényjavaslat már elkészült s a minisztérium azt 
még ezen ülésszak alatt be fogja nyújtani, valamint 
egyúttal többrendbeli szerződést is egyes külföldi 
államokkal e tulajdonjog megóvása érdekében.

A belügyminisztériumban már csaknem tel­
jesen elkészült a királyföld rendezéséről szóló tja­
vaslat, mely még ez év folytán a törvényhozás elé 
fog terjesztetni. A javaslatban a „N. H.“ szerint 
ki lesz mondva, hogy a vagyoni jogok elválasztat- 
n ak a politikaiaktól s utóbbiak tekintetében a Ki­
rályföld törvényhatóságai az ország többi törvény- 
hatóságaival egészen megegyezőig rendeztetnek.

Országgyűlés.

A terézvárosi választók a képvise­
lőjelölés tárgyában tegnap este népes gyűlést tar­
tottak a lövöldében, hol a kiküldött 30-as bizottság 
Ivánka Imrét hozta javaslatba, kivel szemben 
a jelenvoltak többsége Schwarz Gyula nevét 
hangoztatta. Erre felolvastatott Ivánkának egy le­
vele, melyben csak azon esetre kéri jelöltségét 
feutartani, ha nem sikerülne a terézvárosi keres­
kedői és iparos karból választott egyénben össz­
pontosítani a közbizalmat. Többen igyekeztek ezu­
tán Ivánka mellett felszólalni, de a tömeg „le vele“ 
kiáltásai s roppant lármája hallgatásra kényszeri- 
tette őket. Végül kimondá elnök, hogy a többség 
Schwarz mellett nyilatkozik, de a kisebbség is él a 
maga jogával és fentartja I vánka jelöltségét. A te- 
rézvárosnak e szerint két j alöltje lesz.

Jő jel.
Nem lehet egy pártnak feladata az, hogy mind 

azt, a mi az ellenféltől jön és indítványoztatik va­
kon kárhoztassa, elvesse. Nem pártoljuk azon ósdi 
politikát „hogy csak azért is“ rósz, mert ők mon­
dották. Kölcsey Ferencz országgyűlési naplójában 
azt írja: hogy egy Ízben az 1825-iki és ezt megelőző 
országgyűlések jeles ellenzéki vezére idősb Balogh 
János, egy indítványt tőn, és indítványa keresztül­
vitelére addig harczolt, miglen azt az elnöklő ki- 
íályi személynök is magáévá tette. De ekkor meg­
döbbent, és vissza vonta indítványát, mert nem le­
het az — úgy mond. — jó a mit a királyi sze mély- 
nök is pártol.

A pártoknak a politika terén követett ezen 
módszere elavulj mai nap ez nevetséges, mert va­
lamint mind azt, a mit meggyőződésünk szerint az 
országra károsnak tartunk ellenezzük, ép úgy nem 
lehet nem hely eselnünk azt, a mit üdveinek tar­
tunk, bárhonnan és bárkitől is jönne az.

Ép ezért szükségesnek látjuk kiemelni Soms> 
sich Pál és Csernátony Lajos a tegnapi országgyű­
lésen mondott beszédeiknek némely részót.

Somssich Pál ugyan is midőn a kü: íüsügyi ki­
adásokra jött azt mondotta,hogy bátortalí m ott,a hol 
az igazságot kell támadnia és igy leteszi fegyverét. 
Elösmerte, hogy a közösügyi kiadások oly nagyok 
íogy azokat az ország nem képes elviselni, liason- 
lólag beszélt Csernátony Lajos, és ezrekhez hozzá

I.
A képviselőház mai ülésében M o c s á r y 

Laj os kezdte meg a költségvetési vitát. Szép, 
szabatos, kerekded beszéde teljesen hü képét 
állította elénk szomorú helyzetünknek. A be­
széd, melynek eleje Somssich Pállal polemizált 
nagy sikerrel, két főrészre osztható. Első ré­
szében ritka szabatossággal pontról pontra ki­
mutatta, hogy jelen politikai rendszerünk mel­
lett mért nem remélhető az ország anyagi 
helyzetének javithatása, mig a beszéd másik 
fele kijelölte az utat, melyen hazánk pénzügyei 
orvosolhatók. Mocsáry Lajos beszédét, melyet 
alább egész terjedelmében adunk, kiváló figyel­
mébe ajánljuk az olvasónak. Mocsáry Lajos 
után Vár ady Gábor szólott a kormány mel­
lett. Beszédében igyekezett megtagadni saját 
politikai múltját. Váradyt Mocsáry Géza 
követte, ki ügyesen szólt, erősen érvelt s fon­
tos argumentumokat hordott össze a kormány 
s ennek költségvetése ellen. Szintén a költség- 
vetés ellen szólott Steinacker Ödön, kit 
Horváth Gyula követett. A vita végén Tisza 
Kálmán szólalt fel, kinek beszédéből elég egyet 
fölemlíteni, de ezt aztán valóságos megbotrán­
kozással tehetjük, azt tudniillik, amit a vám­
kérdésről mondott.

II.
A képviselőház ülése november 17-én.
Elnök: Ghyczy Kálmán. — Jegyzők: 

Wächter Frigyes, Huszár Imre, Orbán Balázs. — 
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 
Kálmán, Simonyi Lajos b., Trefort Ágoston.

Az ülés 10 órakor megnyittatván a múlt ülés 
jkönyve hitelesíttetik.

Elnök bemutatja a főrendiház elnökének hozzá inté­
zett levelét, melyben megküldi az országgyűlés első üléssza­
kát folyó éri november 4-ig elnapoltunk nyilvánító, továbbá 
a főrendiház elnökeinek kinevezését tartalmazó, és végre 
Wenckheim Béla bárónak a miniszterelnökségtől történt föl­
mentését és Tisza Kálmánnak miniszterelnökké lett kin érez­
tetését tárgyazó kir. leirat eredeti példányának az országos 
.levéltárba történt elhelyezését igazoló elismervényt.

Simonyi Lajos b. földm.- ipar- és kereske­
delmi miniszter bemutatja a következő javaslato­
kat : a gyári és kereskedelmi védjegyek kölcsönös 
oltalma tárgyában a német birodalmi kormánynyal 
kicserélt miniszteri nyilatkozvány és a métermér­
ték ügyében kötött nemzetközi egyezmény beczik- 
helyezése tárgyában.

A napirend első tárgya: a képviselőház 
november havi költségvetésnek és a pénztárnok 
folyó évi szept. és okt. havi számadásának tárgya­
lása. — Simó Lajos előadó az előirányzatot téte­
lenként felolvassa s a ház minden hozzászólás nél­
kül elfogadja azt.

A napirend második tárgya: az 1876 évi ál­
lamköltségvetés általános tárgyalásának folytatása.

Mocsáry Lajos.
T. ház ! Nem kívánok azokra refiectálni, amik 

a vita eddigi folyamában inkább a tárgykörül mint 
a tárgyról elmondattak. Én azt hiszem, constatálni 
lehet, hogy a kormánypártnak t. tagjai kevéssé 
foglalkoztak magával a költségvetéssel, illetőleg a 
kormánynak a költségvetésben és a pénzügymi­
niszter exposéjában előttünk álló pénzügyi politi­
kájával. Leginkább csak Somssich Pál képviselő- 
társam, és részben gr. Péchy Manó t. képviselő- 
társam voltak azok, akik bementek in médiás rés. 
Ezen t. képviselőtársaim előadására legyen szabad 
tennem néhány rövid észrevételt. (Halljuk!)

Midőn Somssich Pál t. képviselőtársunknak 
tegnap mondott szép beszédét hallottuk, azt hiszem 
élénken emlékeztetett ezen beszéd mindnyájunkat 
azon, hasonlóképen igen nevezetes szónoklatra, 
melyet ezen év elején a költségvetés tárgyalása 
alkalmával t. képviselőtársunk e házban nagy ha­
tással tartott.

Lehetetlen nem látni, nem észlelni ezen két 
beszéd közt a nagy különbséget.; valóban az igen 
t. képviselőtársunk nem látszott mérni egyenlő 
mértékkel. Mert miért támadta meg oly élesen a 
múlt alkalommal a kormányt, illetőleg annak poli­
tikáját ? Nem azért a mit tegnap említett, hogy t. i. 
a múlt költségvetésben nem látta eléggé kifejezve, 
keresztülvive a megtakarításokat; nem is azért, 
amit szintén említett tegnap, hogy t. i. ha már 
áldozatot kér a kormány, nem kéri ő az áldozatot 
oly mérvben, hogy azután biztosítva legyen az 
államháztartás rendezése; hanem megtámadta, és 
igen élesen támadta meg a megelőző kormányt 
azért, mivel általában áldozatot követelt anélkül, 
hogy kilátásba tudta volna helyezni az államház­
tartás rendezését.

És én azt hiszem, hogy ha akkor méltó okot 
talált t. képviselőtársunk a támadásra a kormány 
ellenében, tökéletesen ugyanazon helyzetben van 
most is, mert a situatió most és akkor tökéletesen 
azonos : mivel most nemcsak minden erőltetés mel­
lett a következő évre tetemes deficit marad, ha­
nem átalában a jövőre nézve semmi kilásás nem 
nvujtátik azok által, a mik a kormány által élőnkbe 
terjesztettek, arra nézve, hogy az államháztartás­
sal a fenálló alapon a kormány által elfogadott 
alapon, valaha rendbe jöjjünk. (Helyeslés a bal­
oldalon).

Meg vau feszítve t. ház a legszélsőbb határig, 
a mit az állam adófizető polgáraitól követelhetünk, 
és daczára annak, a pénzügyi bizottság jelentése 
szerint is, egy több mint 9 milliónyi deficittel ál­
lunk szemben. Hogy ezen deficit nem 9 millió, ha­
nem annál nagyobb lehet, azt már többen, és néze­
tem szerint alaposan kimutatták.

Szomorú tapasztalásaink vannak nekünk e 
tekintetben: azt tapasztaljuk majdnem évről-évre, 
hogy a deficit mindig rendszeresen sokkal nagyobb 
volt, mint előirányoztatott.

Ennek ellenében azt mondta a pénzügymi­
niszter ur, hogy ő egészen másképen, hogy ő sok­
kal reálisabb alapra fektette a fedezetet, mint 
elődei.

Megengedem, hogy némely tételeknél, me­
lyekről kézzelfoghatólag kitűnt a zárszámadások­
ból és a tett tapasztalatokból, hogy az előirányzott 
jövedelem soha sem éretett el egész mérvében, 
reálisabban tette meg a fedezetet; de maradt egy 
tér a t. pénzügyminiszter ur számára t. i. azon jö­
vedelmi forrásoknak tere, mely az ezen évben meg­
szavazott adófelemelésekre és az uj adótörvé­
nyekre vonatkozik.

Ezekre nézve még eddig tapasztalásunk nin­
csen, és ezen a téren t. pénzügyminiszter urnák, 
ép úgy mint elődeinek maga felé hajlottak ujjai, 
ezen a téren ő is ép oly vérmesen csinálta a fede­
zetet, mint elődei. Például a pénzügyminiszter ur 
azt mondja, hogy négy milliót fog bevenni az adó­
hátralékból, sőt nem csak 4 milliót, de voltaképen 
4 millió 349 ezer forintot, mert a direct adók jöve­
delme gyanánt fölveszi azon egész összeget, mely 
bejött 1874-ben, melybe már befoglaltatik a 349 
ezer frt is, és ezen összegen kívül, melyben már az 
adóhátralék is benfoglaltatik, meg 4 millió adóhát­
ralékot kíván behajtani. Továbbá az illetékekből 
plust vár egy milliót. És mire alapítja ma azon re­
ményt, hogy ezen 5 milliót befogja hajtani ? 
Egyébre nem mint azon javaslatra, melyet az adók 
kezelésére nézve beterjesztett, alapítja az illeték- 
szabási hivatalokra. Hogy ez nem reális alap, hogy 
még nincs bebizonyítva, hogy ezen uj adótörvé­
nyeknek meg lesz ilyen nagy hatása, azt hiszem 
ezt hosszasan fejtegetnem nem kell.

íme azon rövid idő alatt, mig a költségvetést 
a pénzügyi bizottság tárgyalta, azt tapasztaljuk, 
hogy már is egy millió 350 ezer forinttal nőtt a de­
ficit, azáltal, hogy kisült, hogy az ezüst kölcsönö­
ket nem az ezüst, hanem az arany árfolyam szerint 
kell fizetni.

Tehát mondom már ilyen rövid i dő alatt meg­
nőtt a deficit egy millió 350 ezer írttal. Lesznek 
még rejtekben más ilyen pontok is, például a vas­
úti társulatokkal való leszámolások, melyek a ga- 
rantia emelés következtében szintén emelni fogják 
a deficitet. Lesz, mondom több ilyen pont is, úgy 
hogy tekintetbe véve az eddigi tapasztalást, és azo 
kát, miket röviden előadni bátorkodtam, igenis tart­
hatunk attól, hogy a deficit nem 9 millióra, de talán 
annak kétszeres összegére fog ez év végéig emel­
kedni.

De ha csak erről volna szó, némileg biztosít­
hatnék magunkat azzal , hogy valamivel mégis 
kisebb lelt a deficzit és hogy jövőre még inkább le 
fog szállani. De épen az a baj, hogy sem 77-re, sem 
az azután következő évekre egyátalában nincs ki­
látásunk arra, hogy állapotunk a deficzit megszün­
tetése tekintetében javuljon. Rámutatott e körül­
ményre már Zsedényi képviselő társam is,fájdalom, 
mint már gyakrabban is tapasztaltuk, nem vonta le 
belőle a kellő consequents. De rá mutatott, hogy 
77-re nincs kilátás a deficzit megszüntetésére.

És mivel biztat a pénzügyminiszter ur? Azzal, 
hogy ő hiszi, hogy ő meg van győződve, hogy rendbe 
fogjuk hozni államháztartásunkat, ha tovább is ha­
ladunk azon az utón, melyre ő lépni kéri az orszá­
got t. i. a megtakarítások és az áldozatkészség 
utján. Akkor hiszi, akkor meg van róla győződve, 
hogy rendbe fogjuk hozni államháztartásunkat.

Én a pénzügyminiszter urnák ezen nyilatko­
zatát, ezen őszinte vallomását igen nagy fontossá­
gúnak tartom, mert ez más szóval nem jelent egye­
bet, mint azt, hogy 1877-re s valószínűleg a követ­
kező évekre is azon kénytelenség előtt állandunk, 
hogy újra emeljük az adót, hogy a mostani 8 millió 
adóemelésen kívül szavazzunk meg újabb 8 milliót,
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és később talán ismét adóemeléshez folyamodjunk, 
ez azon remény, a melyet ő nekünk nyújt. S ha 
részletezzük egy kissé állapotunkat, miben talál­
hatunk reményt arra nézve, hogy 1877-re és azon­
túl kedv zőbb helyzetben leszünk ? 1877-re nem 
fog rendelkezésére állni a kormánynak azon köl- 
csön-maradvány, melylyel jelenleg a hiány tetemes 
részét fedezhetni reményű. Mennyi ezen kölcsön 
maradvány, mennyiben lehet azzal a jövő év defi- 
czitjét fedezni, arra nézve a pénzügyminiszter ur 
sem a pénzügyi bizottság, sem a házban nem adott 
felvilágosítást, úgy hogy erre nézve tökéletes ho­
mályban és kételyben marad az ország.

A megtakarításokat illetőleg a tisztelt 
pénzügyminiszter ur egyszer azt mondja, hogy a 
megtakarításoknál elmentünk a legszélsőbb határig, 
máskor ismét azt mondja: „hogy ha tovább hala­
dunk a megtakarítások terén“. Melyik igaz most 
már a kettő közül ? A t. miniszter ur nézete sze­
rint lehet-e vagy nem lehet-e nagyobb megtakarí­
tásokat vári i ? Nagyon tartok attól, hogy a t. mi­
niszter urnák ezen kétféle nyilatkozatai közül 
abban lesz igaza, hogy a megtakarítások utján to­
vább haladva, ebből jövőre eredményeket várni 
alig lesz képes, nem pedig azért, mert ha tekin­
tetbe veszszük azon reformtörvényjavaslatokat, 
melyek a háznak már beadattak, ezekből egyátalán 
nem látjuk azt, hogy a közigazgatás költségei apadni 
fognak, sőt inkább igenis méltán attól tartható/, 
hogy a közigazgatás költségei még inkább fog­
nak növekedni. Én tehát azt hiszem, hogy abba, 
hogy majd 1877-re és a következő években, a most 
fenáiló rendszer szerint s a kormány által beadott 
törvényjavaslatokban nyilvánult intentiók szerint 
tovább is fogunk a megtakarítások utján haladhatni,
egyátalán nem lehet bízni.

Talán a kataster utján remél a kormány jö­
vőre többet bevenni ? Azon jövedelem szaporulat, 
melyet egyelőre a kataster utján várni lehet, már 
beim foglaltatik a mostani fedezetben, s a mi azon­
túl foly majd be, ahhoz évek kellenek. De akkor 
is, ha meg fog jönni ezen várt eredmény, ha nem 
akarjuk a kataster kiigazítását egyedül csak adó­
felemelés ürügyéül használni, akkor t. ház, az igaz­
ság azt fogja magával hozni, hogy azoknak, kik 
túlságosan vannak megróva, azoknak engedtessék 
el az, a mivel többet fizettek, s ekkéntl egyen ki­
egyenlítve a kivetés aránytalansága. Mondom, ha 
nem akarunk belőle pusztán ürügyet formálni az 
adó felemelésre, akkor ezen utón alig lehet jövede­
lem-szaporulatot várni.

A t. pénzügyminiszter ur felhozta az állam- 
adósságok conversióját és pedig mint oly dolgot, 
melyre nagy súlyt fektet. Nem akarom kétségbe 
vonni t ház, hogy az államdósságok conversiója, 
vagy azoknak rente-kölcsünné való átalakítása bi­
zonyos körülmények közt hasznos, czélszerü lehet: 
hanem hogy fog-e sikerülni azon mivelet, ez azt 
hiszem, a jelenlegi conjecturak közt igen kétes. 
Egyébiránt annyit mindenesetre meg kell jegyez­
nem. hogy azon esetben is, ha ez sikerülni fogna, 
azt, hogy az állam egy időre, vagy egyáltalában 
megszüntesse adósságainak törlesztését, azt igenis 
helyes pénzügyi műveletnek, de pénzügyi általános 
javulásnak tekinteni alig lehet. S ezenfelül én azt 
hi-zem, hogy ezen conversióuál egy mellékes czél 
is forog fen, az t. i., hogy majd akkora összeg fog 
felvétetni a rente-kölcsön ürügye alatt, hogy ma­
radjon egy kis költőpénz is, hogy ez utón is lehes­
sen államháztartásunk egy lyukát bedugni.

Mindezekből tehát t. ház nézetem szerint a 
deficitnek megszüntetését 1877-ben és a következő 
években várni alig lehet és e szerint mi maradna 
még? Semmi egyéb, mint talán a jó időjárás, a bő 
termés; és erre t. ház, képviselő társunk Somssich 
Pál is súlyt fektetett tegnapi beszédében. Én azt 
hiszem t. ház, hogy azok a nagy remények, méh ek 
a bőtermés, a jó időjárás irányában tápláltatnak, 
nagy mérvben iilusoriusok és a jó termésnek az ál­
lamháztartásra háruló következései egyátalában 
nem úgy állnak, mint a magángazdaságnál, mert az 
államnak jövedelmeit mi módon és miben szapo 
ritja a jó időjárás ? A földadóra nézve nincs semmi 
befolyása. Jó-e vagy rosz-e a termés, a pénzügymi- ; 
niszter egyenlően behajtja a kivetett adót és a ! 
teimés különböző volta az adótételre befolyással ' 
egy .talán nincs. A kereseti adók tekintetében sincs ! 
befolyással, mert a kereseti-adó növekedése attól I 
függ, valljon szaporodik-e az országban azon ősz- j 
foly, mely kereseti adót fizet és én azt hiszem, j 
hogy nem egy, de egy pár évi bőtermés is alig ; 
tenne különbséget azon arányban, mely hazánkban 1 
jelenleg a kereseti adó alá vetett egyének és föld- I 
adó alá vetett egyének közt létezik."

De a jó termésnek még arra sem volna nagy j 
hatása, hogy gyárak és vállalatok nagy mérvben ! 
támadjanak, mert arra, hogy az industria, a gyár- ! 
ip ü’ nálunk föllendüljön, egészen más dolgok is j 
kellenek, mint egy pár bő esztendő.

Az illetékeket tekintve, azt hiszem ezekre I 
nézve sem tesz nagy különbséget a jó termés. Az I 
illetékekből befolyó jövedelmek legnagyobb részét ' 
az örökösödési százalék teszi, már pedig, hogy jó i 
esztendőben több ember haljon meg, s e szerint j 
több örökösödési százalékot lehessen kivetni, mint 
rósz esztendőben, azt úgy hiszem senki állítani nem i 
fogja ; a perek, jó-zágeladások s más e féle jog- j 
ügyletek pedig azt hiszem rósz esztendőben még j 
inkább fordulnak elő, úgy hogy a jó terméstől az 
illetékekre nézve sem lehet nagy eredményt 
várni.

Egyedül a bor, hús, dohány és só fogyasztása 
volna az, mire a jó esztendő hatással van, "mert a 
sör, szesz és czukorra nézve, ami több fogyasztatik, 
az nem nekünk jövedelmez, hanem a túlsó állam­
nak. — Hasonlókép több folyhat be az által, hogy 
ha jobban jövedelmeznének az államvasutak és ke­
vesebb lenne valamivel a vasutaknak fizetendő ga- 
rantia, de mindezek, azt hiszem, nem érnék el 
azon összeget, hogy azt mondhatnék, hogy ezen 
utón a d -ficzit megszüntetésére kilátásunk lehet-

Nincs tehát nézetem szerint semmi kilátás 
arra, hogy a jelenlegi helyzet, mely már is elég 
kedvezőtlen, a következő években ja" üljön és azért 
azt hiszem, hogy ha méltán kifejezhette t. képvi­
selőtársunk Somssich Pál a mult budget tárgyalása 
alkalm val azon nézetét, hogy áldozatot csak ak­
kor szabad követelni, ha megvannak annak gyü­
mölcsei, akkor tökéletesen azon helyzetben va­
gyunk most is és ha a képviselő ur mo t mégis 
kedvezőbben járt el a kormány irányában e tekin­
tetben, ezen eljárását tavaly nyilvánított nézeteinél 
fogva indokoltnak tartani egyátalában nem tudom. 
(Igaz! ügy van! balfelől.)

És épen ez t. ház a mi helyzetünk legsúlyosabb 
része. Ez mutatja azt,hogy államháztartásunkat a 
fenáiló alapon rendezni akarni nem egyéb mint az, 
ha a kormánynak azon vállalkozása, törekvése’ 
hogy ezen alap n állva rendbehozza államháztar­
tásunkat, utopicus törekvés, melyek eredménye 
csakis az lesz, hogy ezen törekvéseknek folytatása 
közben tünkre fogja tenni az ország anyagi állapo­
tát. (Helyeslés balfelől)

Kétségbe vonatott t. ház, hogy az adóemelés 
oly nagyon terhes volna az adófizetőkre nézve. Fel­
hozta Somsrích, felhoz'a Péchv Manó képviselő- 
társunk, hogy azon 10—12%, többlet, melyet az uj 
jövedelmi adó fog az adózókra hárítani, könnyen 
elviselhető, hogy az nem volna egyátalában olyan, 
meiy túlságosan emelné az eddig viselt adóterhe­
ket. En bátor vagyok arra figyelmeztetni t. kép­
viselő társaimat, hogy ebben a tekintetben nagyon 
subjectiv szempontból méltóztattak kiindulni és 
azon kedvező anyagi helyzetet, melyben talán ma­
gok vannak, előtérbe méltóztattak állítani azon

szempont előtt, hogy az ország adózóinak nagy kö­
zönsége, átalában az országnak úgyszólván összes 
birtokos közönsége valósággal szorult anyagi hely­
zetben van. Kétségtelen, hogy vannak még hazánk­
ban rendezett vagyoni állású emberek, kiket nem 
fog tönkre tenni az uj adóemelés, azok közé tar­
toznak azok is, kik vagy a hiányos catastralis adó­
kivetés következtében nincsenek úgy megterhelve, 
mint mások; természetes, hogy azok, kik holdankint 
50 krajczárt fizetnek, egyátalában nem fogják any- 
nyira megérezni a többletet mint az, a ki két fo­
rintot fizet. De ha ezeket mindjárt nem is vesszük 
tekintetbe, arra nézve, hogy ne tétessenek tönkre 
a honnak adófizető polgárai, előttünk áll egy igen 
fontos szempont a nemzetgazdasági szempont, 
melynél fogva azt hiszem, hogy a népnek még ked­
vezőbb anyagi helyzetben levő polgárai is igénybe 
vehetik azt, hogy túlságosan ne terheltessenek, 
hanem, hogy kellő kíméletben részesittessenek- 

Bendezett vagyoni állású embereknek s áta­
lában a vagyonosoknak egy országban igen fontos 
államgazdászati szerepük van, az ő szerepük, fela­
datuk a tőkeképzés. Nagyobb kisebb, sok tőkének 
képzése nélkül az országban egyátalan semmiféle 
productio nem gyarapodhatok. Ezen kisebb nagyobb 
tőke részint, mint kölcsön, részint mint adomány 
vagy örökség oly factort képez egyátalában a 
productióra nézve, mint az eső, mely nélkül a gazda 
termelni nem képes. Ezt akadályoztuk most meg, 
már pedig ha ezen nélküiözhetlen nemzetgazda­
sági kelléket megakadályozzuk, a tőkeképzést hát­
ráltatjuk az által, hogy túlságos adók kirovásával 
lehetetlenné teszszük azoknak is, kik rendezett 
vagyoni viszonyok közt vaunak, tőkét félveteket i.

De mondom, ha vannak is ilyenek, kevésbé 
vehetik igénybe az állam részéről a kíméletet, de 
ezek napról-napra mindinkább kivételt képeznek 
hazánkban. Az átalános állapot az, hogy az ország 
birtokosainak nagy része valóságos szorult helyzet­
ben van. Vegyük sorba a birtokos osztály minden 
részét. A nagy birtokos birtoka többnyire terhelve 
van nagy földhitelintézeti kölcsönök által. B,osz 
évek miatt, mint a milyenek csapása alatt volt az 
ország régóta, azon fizetések, melyekkel ily kőlcsö 
nők törlesztetnek, igen terhesek, és igen gyakran 
csak az által teljesíthetők, hogy némelyek a taka­
rékpénztáraknál mások pedig az uzsorásoknál vesz­
nek fel pénzt, hogy rendes fizetési kötelezettségeik­
nek megfelelhessenek. És ha ezen terhekiiez hoz­
zájárulnak nagy örökösödési illetékek és más ilyen 
előforduló nagyobb fizetések, melyeket az állam 
vesz igénybe, igen gyakran megtörténik, hogy épen I 
az állam által kirótt terhek megvétele képezi azon ' 
szerepet, melytől a pohár kicsordul, és mely a va- j 
gyonosabb polgárok romlását előidézi.

A kisebb földbirtokos, a ki hitelintézeteink I 
eljárási módja szerint kölcsönökben nem részesül j 
hét, rendesen az uzsora martaléka. Méltóztassanak 
sorba menni az ország legvagyonosabb részeiben j 
és a legjobb módú gazdákon egy helységben, s azt 
fogják találni, hogy itt-ott van ugyan olyan, aki 
nincs eladósodva, de többnyire ötveu, hatvan, sőt 
80%-es kölcsönök vannak bekeblezve a kis birto­
kosok birtokaira. Ily kis birtokosnak terem annyi, 
a mennyiből megél, "de nincs annyija, a miből pénzt j 
csinálhatna. Az adó azonban készpénzt követel. I 
Ez legnagyobb romlása ezen embereknek, mert 
uzsorával kell pénzt szererniők és a vetőmag be­
szerzése végett igavonó marháikat kénytelenek 
eladni.

A zsellér ember és a napszámos van legsú­
lyosabban terhelve a túlságos adó által. Majdnem 
axiómának tekintetik az országban, hogy nálunk a 
napszámos igen kedvező helyzetben van. Pedig ez 
nézetem szerint egyátalában nem áll. Jelenleg pl 
a szőllőmunkáuál a napszám 30 kr. csaknem min­
denütt. Az igaz, hogy van a napszámosnak az ara­
tás alatt néha jobb keresete, de az év legnagyobb 
részében kereset nélkül áll, mert nem kell a munka. 
Ha adója nem is nagy, de ezen kis adó törlesztése 

j fejében ágyneműjét, ruháját és marháját is vi- 
I szik el.

Ezen osztály tehát, melynek állása némelyek 
; által kedvezőnek tüntettetik fel egyenesen nyomo- 
i ruságnak, tönkre jutásnak a szélén áll 
' adó miatt.
I De van még egy igen fontos tekintet,
I mely az adóemelést igen súlyossá teszi 
j gazdaságban, kicsinyben, nagyban egyaránt fordul- 
j nak elő bizonyos, hogy úgy mondjam, rendszeresi- 
- tett befektetések, melyek nélkül a produktióban 

bármily téren előremenni átalában lehetetlen. E 
I mezei gazdinak szüksége van egy ökörre, ekére,
I vagy más gazdasági eszközökre: ennek a mester- 
. embernek szüksége volna jobb szerszámokra, szük- 
I sége volna arra, hogy az iparához szükséges anya- 
; got beszerezze: meg is szorította már háztartását, 
j s tán meg is van már azon pénz, a melyet a befek­

tetésre akar fordítani, de ime jön a kormány az 
adóexecutióval, és elviszi azt, a mit e czélra félre­
tett. íme ez a kár az országos productiora, ez az, a 
mi az ország gyarapodására, de sőt es ik a status 
quo fentarfására is a legnagyobb hátráuynyal jár.

Ily helyzettel szemközt t. ház, én azt hiszem, 
elérkezett annak az ideje, hogy államháztar­
tásunk rendezése gyökeres eszközeihez és 
az egyedül sikert Ígérő eszközökhöz forduljunk.
— Mik legyenek azon eszközök, (Halljuk!) gyak­
ran el volt mondva ezen oldalról és ezek hosszas 
taglalásába bocsátkozni nem akarok- Csak röviden 
legyen szabad azokat megérinteni. Első helyen áll 
azok közt, az országos hadügyi költségek 
a pasz t ás a. Felemlítetett ez e vita alkalmával 
több szónok által, említetett Somssich Pál t. kép­
viselőtársam, említetett Cseruátony t. képviselő ur 
által, s többek által. De ha volt is említve ezen 
igen nagy fontosságú dolog, csak igen szerényen 
csak mintegy pium desiderium volt említve. — El­
ismerem tisztelt ház, hogy a korábbi hangulathoz 
képest ez is haladás, mert hiszen ha ezelőtt fel­
említettek ezen dolgok, az volt rá a felelet, az 
volt a-: átalános hangulat a közösügyi rendszer 
fénykorában : megbirja Magyarország ! — A nagy 
hadügyi költségek leszállítása, tisztelt ház, az 
egyik conditió sine qua non, — melytől ál­
lamháztartásunk rendezésének lehetősége 
függ- Arra, hogy mily nagy haderőt tartson egy 
ország, positiv szabály általában nincs, de meg van 
az határozva mégis, t. i. a mennyit megbir az or­
szág anyagi ereje. De hogy államháztartásunk ren­
dezésének ezen nélkülözhetetlen kellékét alkal­
mazhassuk, arra múlhatatlanul szükséges az, hogy 
az önálló hadsereg felállittassék, hogy a magyar 
haderő, a közös osztrák haderőtől elkülönítessék.
E nélkül hadügyi reductióra kilátás nincs. Ausz­
tria jóval kedvezőbb helyzetben van, és igy nem 
fogja magát arra utalva látni, vagy legalább semmi 
esetre oly mérvben, mint mi, hogy egy más véd- 
rendszerről, hogy haderejének egyszerűsítéséről 
gondoskodjék. — E szerint az eljárás itt és 
amott e tekintetben egyenlő nem lehet, mi ha fü' 
gővé tes-zük attól a védremlszer megváltoztatását 
és berendezését, hogy az egt öntetü legyen ama- 
zokévai, hogy a hadsereg egysége továbbra is fen 
tartassek, akkor meggyőződésem szerint a hadügyi 
költségek terén tetemes összeget meggazdálkodni 
egyátalában m m lehet.

Én t. képviselőház az önálló magyar 
hadsereg fe!állitá-át különösen és első sorban 
mindig a nemzeti önállóság helyreállítása szem­
pontjából sürgettem elvtársaimmal együtt; mert 
nem lehetek egy nézeten Ürményi Miksa képvi 
selőtársammai, a ki lehetőnek tartja azt, hogy a 
közös hadseregnek magyarországi részében igyekez­
zünk ápoltatni, fenntartatni a magyar állam ideáját,

épen az

t. ház! 
Minden

a magyar nemzet iránti ragaszkodásnak eszmé­
jét. Én ezt lehetetlennek tartom, mert azt tapasz­
taltam, hogy a közös hadsereg kebelében oly erős 
gyökeret vert az ismeretes fekete sárga szellem, 
hogy mig a közös hadsereg feuáll, addig itt a ma­
gyar nemzetiségnek, a magyar államiság eszméjé­
nek felkapni a mellett egyátalában lehetetlen. 
Ezen szellem volt egyik legfőbb tényezője hazánk­
ban a germanisatiónak; ezen szellem expansiv 
ereje oly nagy, hogy mint sajnosán tapasztaltuk, 
még saját honvédségünk körében is tagadhatlanul 
tesz hódítást. (Igaz! a baloldalon) De ne méltóz­
tassanak azok, kik más nézetben vannak, ezen tár­
gyat közjogi oldaláról tekinteni, méltóztassanak 
azon hitben maradni, hogy a közös hadsereg mel­
lett is fenállhat Magyarország államisága. Marad­
janak azon hitben, mely egyszer itt e házban 
Andrássy Gyula akkori miniszterelnök által akkor 
kifejeztetett, hogy t. i. elmúltak azon idők, a me­
lyekben Magyarország Ausztriától veszélyeztetve 
láthatná a maga szabadságát, mert mellőzzük ezt, 
méltóztassanak egyedül pénzügyi oldalát tekintétbe 
venni; és azt hiszem, befogja látni mindenki, hogy 
mindaddig, inig a hadügyi költségeket tetemesen 
le nem szállíthatjuk, mig ennek nélküiözhetlen fel­
tételéül Magyarország hadserege a közös hadsereg­
től külön választatni nem fog, Magyarország állami 
háztartásának rendezéséről szó nincs. (Helyeslés a 
baloldalon.) Ez az egyik leghatályosabb, ez az 
egyik gyökeres eszköz, melytől nézetem szerint 
államháztartásunk rendezését várhatjuk, a másik a 
jelenleg fenáiló vámszerződés felmondása, az ön­
álló magyar vámterület felállítása három szempont­
ból, hogy t. i. a határ vámokból a kincstár jövedelmet 
húzzon, másodszor azért, hogy a fogyasztási adókról 
intézkedhessünk és a körül szabad kezet nyerhes­
sünk, harmadszor,hogy hazánkban az adóképességet 
az ipar meghonositasa által emeljük és továbbá a 
nemzeti bank felállítása,hogy valahára hitelügyünket 
és pénzügyünket függetlenítsük, és szükséges végre 
az önkormányzat rendszerének visszaallitása és el­
távolítása mindazon centralisticus lomnak, a mely 
reform ürügye alatt hazánkba az utolsó évek alatt 
behozatott. (Helyeslés a baloldalon.) Eltávolítása 
azon intézkedéseknek,a melyekről a háznak egy igen 
t. tagja, akit szerencsénk van körünkben tisztelni, 
habár nem is a vitatkozók sorában, akkép nyilat­
kozott, hogy ezek a törvények több romlást fognak 
okozni Magyaror zágon mint a törökök és tatárok 
hajdan. Ezek volnának t. ház az egyedül sikeres 
eszközök arra, hogy államháztartásunkat rendez­
zük. Fájdalom mindezekből nem történik semmi, 
ezen irányban egyáltalán nem tétetik intézkedés.

Ami a hadügyi költségek reduc­
ii ó j á t illeti, erre nézve kimondatott a kormány 
által programmal, hogy a hadsereg kérdése nincs 
napirenden. Itt egy nagy fallacia rejlik t. ház, és 
bocsánatot kérek, hogy mint a válaszfelirat alkal­
mával, úgy ezennel is jelezni bátorkodom azt, hogy 
kisebb legyen-e vagy nem a közös hadsereg lét­
száma, ez igenis nincs a napirenden ; igen jól tud­
juk, hogy ez csak 1878-ban lesz napirenden. De 
az, hogy közös legven-e a badseieg, vagy legyen 
külön hadsereg, ez vagy soha sem lesz a napi­
renden vagy napirenden van most is, azonnal a 
mihelyt akarjuk napirendre hozni, mert ez az 1867. 
XII. t. cz.-ben vau lefektetve, melynek úgy mint 
minden más törvénynek, mely törvénykönyvünk­
ben foglaltatik, megváltoztatása napirendre hoz­
ható ; azt mondani, hogy a hadsereg közössége, 
a hadsereg kérdése nincs napirenden, nem egyéb, 
mint a kérdés elől való kitérés, mint a kérdésnek 
elodázása.

A vámszövetség kérdésében, amint már 
itt megjegyeztetett, egy positiv nyilatkozatát bír­
juk a kormánynak. Ez a positiv nyilatkozat az, 

i hogy a kormány a vámszövetségnek a közös vám- 
I terület alapján való további fentartását czélozza.
; Ez nézetem szerint nem más, mint annak jelen- 
■ lése, hogy a kormány belenyugszik abba, hogy 
j Magysrország colonialis helyzete továbbra is feu- 
í tartassák.

A mi a bank kérdést illeti, erre nézve 
kimondatott, hogy mindenek előtt az osztrák nem­
zeti bankkal kívánnak e tekintetben alkudozni, és 
felhozatott a valuta kérdésének rendezése, a mi 
nézetem szerint ismét nem egyéb, mint a bankkér­
dés megoldásának egyszerű elodázása.

A mi végre azt illeti, hogy az önkor­
mányzatnak helyreállításáról mikép 
gondolkozik a kormány, annak kifejezését bírjuk 
az általa előterjesztett törvényjavaslatokban, a me­
lyekből világosan kitetszik, igen kevés kutatással 
is kiolvasható az, hogy az által az önkormányzat 
csak további lerombolása fog eszközöltetni, és csak 
annyi fog megmaradni belőle, hogy annak leghí­
vebb barátai és legmelegebb pártolói is arra fog­
ják kérni a kormányt, hogy adja meg végre a ke­
gyelemdöfést az önkormányzatnak.

Tehát az egyedüli sikeres eszközök helyett a 
kormány egyszerűen ahoz ragaszkodik, azt erőteti, 
hogy a jelenlegi alapon kisértse meg az ország pénz­
ügyeinek rendbe hozását.

Ez nézetem szerint utópia, amely kergetése 
közben tönkre fogja tenni az ország anyagi helyze­
tét. 20 millióval többet kíván a kormány az ország 
adózóitól; 20 millióra megy azon összeg, a meny­
nyivel többet fog fizetni az ország népe, mint 
amennyit fizetett 75-ben, 20 millióval fog több el­
vonatni a productiótól és improductiv czélokra 
úgyszólván sárba dobatni. 8 millió az uj adó, 6 
millió azon adók, melyek ezen évben megszavaz­
tatnak, 4 millió hátralék, egy millió a plus, mely az 
illetékektől kívántatik, egy millió, a mit a catas- 
ternek kiigazításából a kormány vár és a deficit 
mégis megmarad tetemes összegben úgy, hogy a 
folyó évi képest alig várható, hogy többet fogy­
jon mint azon nyolez millióval, a mely az adófel­
emelésből váratik és nincs remény, sem a jelen, 
sem a jövőre, hogy államháztartásunk rendezésére 
nézve előhaiadjuuk.

Az ország erejének ily módon való igénybe 
vétele megerőltetéséhez van erélye a t. kormány­
nak, de ahoz nincs erelye, bátorsága, hogy hazánk­
nak helyzetét a maga teljes valóságában állítsa 
oda mindazok elébe, kiket illet, a kiknek bele­
egyezésétől annak megváltoztatása nauyrészben 
függ és nincs erélye ahoz, hogy a mi az ország ál­
lapotának rendbehozatalára nézve mulaszthatlanul 
szükséges, mire az ors. águak absolute szüksége 
van, hogy azt a nemzet élére állva erélyesen, áll­
hatatosan követelje. Én az ilyen kormány iránt biza­
lommal nem viseltetem, azért költségvetését átalá 
nvsságban sem fogadhatom el. (Élénk helyeslés 
baloldalról.)

Várady Gábor kijelenti, hogy ő bizonyos ki­
vételekkel magáénak ismeri az álláspontot, melyet 
az ellenzék mindkét oldalról a költségvetéssel 
szemben elfoglal, és sok tekintetben elfogadja az 
érveléseket is. Azon vádra, hogy a kormány nem 
emelte az adóképességet, azzal felel, hogy a 
kormány csak pár hónap óta működik, különben 
azon az utón van, mely az adóképesség emelésére 
vezet. Azt pedig tagadja, hogy a kormány nem 
ment volna el amegtak árit ásókban a leg­
szélsőbb határig. — Az önálló vámterület 
gyakori felemlitése a baloldal részéről szerinte va­
lóságos kihívás a kormánynyal szemben, s ő he 
lyesli, hogy a kormány nem engedi magát positió- 
jából kicsalatni és nem tárja ki politikáját. Szerinte 
nincs még az önálló vámterület legbuzgóbb bará­
tai közt sem senki, a ki merészen azt állíthatná, 
hogy az önálló vámterület feltétlenül jobb, mint a 
közös vámterület. — A bankügyben lépést 
tenni a jelen nyomasztó pénzviszonyok között,

egyenesesztelenségnektartaná. Ahadseregre- 
d u k ti ó j á t illetőleg elvileg egyetért az ellenzék­
kel, sőt Fischof indítványát sem tartja utópiának, 
de mindebből — úgymond — nem az következik, 
hogy ne szavazza meg a költségvetést, sőt ellenke­
zőleg ; mert a védtörvény kötelezi az országgyű­
lést. É törvények ellen kell működni s épen, hogy 
a kormány ezt megtehesse, szavazza meg neki a 
költségvetést. — Végül, kijelenti, hogy ő azt tartja 
miszerint a kormány némely tekintetben tulment 
a megtakarítás legszélső határán is, főleg az igaz­
ságügy terén. — A költségvetést elfogadja.

Mocsáry Géza
T. ház! A költségvetési vitába én a magam 

részéről nem folytam volna be, azonban az igen t. 
háznak mindkét ellenzéke a szabadelvű pártnak azt 
vetette szemére, hogy a választás alatt más volt a 
programmja s a választás után ismét más program- 
mot követ. Ezzel az igen t. ellenzék mindkét árnya­
lata azt akarta kifejezni, hogy a kormánypárti kép­
viselők más programmal választatták be magukat, 
és midőn a házba bejutottak, más programmot kö­
vetnek. Én azt hiszem, igen t. ház, hogy az ellen­
zéknek ezen insinuatiója ez alkalommal teljesen 
alaptalan, alaptalan különösen én irányomban, ki a 
választások alatt a szokásos modorban szóval és 
írásban választóimhoz programmot intéztem. Azon 
programúiban világosan jeleztem azon álláspontot, 
hogy éu Magyarországnak háztartását uj adóeme­
léssel rendezni nem óhajtom, hogy én ha esetleg a 
legközelebbi költségvetés alkalmával az egyensúly 
adóemeléssel szándékoltatnék helyrehozatni, annak 
múlhatatlanul ellene fogok szavazni. Igen t. ház! 
azon szomorú tapasztalatokat kellett a múltból me­
rítenünk, hogy igen sokan a képviselő jelöltek kö­
zöl mondtak programmot, azon programúi alapján 
megválasztanak és midőn bejutottak a házba, a leg­
első dolguk volt a programúitól eltérni, és ez azt 
eredményezte t. ház, hogy a választó közönség a 
programmok iránt nagyon bizalmatlan lett; azt 
eredményezte igen t. ház, hogy némileg a választó 
közönségben az alkotmányosság legszebb joga, a 
választói jog irányában némi hidegség mutatkozott. 
Én t. ház erkölcsi kötelességemnél fogva, melylyel 
választóimnak tartozom, kötelességemnek tartom, 
épen azon felhívás következtében, mely az ellenzék 
részéről intéztetetí, a költségvetési vitába befolyni 
és mindjárt kezdetben azt mondani, hogy éu a költ­
ségvetést azért, mert az egyensúly adófelemelés ál­
tal szándékoltatik helyre hozatni, az átalános tár­
gyalás alapjául el nem fogadom. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

De nem csak ezért nem fogadom el t. ház. 
Meggyőződésem szerint vaunak és léteznek oly mó­
dok, a melyekkel a mutatkozó 8 millió ftnyi hiányt 
adó felemelés nélkül is lehet fedezni. Hanem azért 
sem akarom azt megszavazni, mert meggyőződésem 
az, hogy az adóemelés csak a papíron fog maradni, 
meggyőződésein az, t. ház, hogy a kormány akkor, 
midőn eme bevételi positiójára fekteti a sulyf, té­
vedni fog, meggyőződésem az t. ház, hogy egy kép­
viselő sem teheti azt, ha a kormánypárthoz tarto­
zik, hogy a kormány részére oly eszközöket sza­
vazzon meg, a melyekről előre meg van győződ­
ve, hogy a kormány működését czélhoz nem fogják 
vezetni.

Én is igen sajnálom t. ház, hogy nagyra be­
csült pénzügyi miniszterünk nincs jelen, mert most 
beszédemet az ő exposéjára akarom fektetni. Az 
igen t. pénzügyminiszter ur azon költségvetést 
mely nekem is, miután az eddigiektől eltérőleg na 
gyón örvendetes haladást tüntet fel, véghetetlen 
örömömre szolgál, igen szép és terjedelmes expo 
sójára fektette. Ezen exposebau három fő elvet ál 
litott fel az igen t. pénzügyminiszter ur. Azt mondá 
ugyanis : hogy Magyarország költségvetésének a 
megtakarítások elvén kell nyugodnia. Magyarország 
költségvetésének a jövedelmek szaporítása elvén 
kell nyugodnia, és végre azt mondta, hogy Magyar- 
ország költségvetésének a reformok elvén kell 
nyugodnia. A mi az első tételt illeti, már bátor vol­
tam kinyilatkoztatni azt, hogy a költségvetésbeu a 
megtakarításokat illetőleg igen kedve<ő positiók 
fordulnak elő. A költségvetés 8 millió frtnyi meg­
takarítást tüntet fel, annyit t. ház G7-íől fogva a 
költségvetés közül összesen véve egyik sem tüntet 
fel. Azonban én azt hiszem t. ház, az igen t pénz 
ügyminiszter ur akkor tévedett, midőn azon tételt 
állította fel1 hogy a megtakarítások határai az ő ré­
széről megszabattak és hogy azontúl lépni nem le­
het és nem szabad a nélkül, hogy a működésben 
levő Organismus meg ne akadjon. E tekintetben tér­
nek el nézeteim az igen t. pénzügyminiszter ur né­
zeteitől.

Én azt állítom t. ház, hogy bizonyos előzmé­
nyeknek életbe léptetése, bizonyos rendszabályok 
visszavonása és bizonyos uj törvények alkotása ál­
tal igenis azon határt, mely a megtakarításokat 
környezi, még kiebb lehet tolni.

Az egyes részletekre vonatkozólag van olyan 
tétel, melyeket éu is a megtakarítások közé vonni 
akarok, a mely tételt a t, jobboldali ellenzék quasi 
programmul állított fel. Ezen tétel a miniszté­
riumok létszámának csökkentése. Igen tudja a t. 
ház, hogy Magyarországnak van 9 minisztériuma, 
azt is igen tudja a t. ház, hogy alig van ország, 
alig vau állam, a mely viszonyítva oly nagy adó­
kulcscsal ktizdene, mint a mienk, sőt állíthatom t. 
ház, hogy az elsőt tekintve pénzügyeink a legutolsó 
helyen állanak.

Igaz. hogy a minisztériumok számát a 48-ki 
törvények szabják meg. Az akkor alkotott törvé­
nyek a minisztériumok számát 9-re tették. De 
van mód rá igen t. ház, hogy az alkotott törvényt, 
meghozott törvényt meglehet változtatni, ha az, 
t. i. a gyakorlati élet tapasztalatai által, vagy kér­
lelheti en financz politika által olyannak bizonyult 
be, mely a nemzet él-téuek meg nem felel, azért 
én magam részéről a megtakarítások első helyére 
a 9 minisztériumnak 3-mal való leszállítását, vagyis 
6-ra való helyezését véleményezem és ez által azt 
képzelem, hogy mintegy 380,000 fit megtakarítás 
lern.e elérve.

ismerem, — hogy a magyar törvénykezés az ősz. 
tráknál jobb, hogy a magyar bíróság a maga fel- 
adatának, hivatalos kötelességének jobban me", 
felel, mint a lajthántuli. Megengedem ezt t. ház- 
de megengedi nekem az előttem szóló is azt, hogv 
a 71-iki törvénykezés Magyarországban sokkal 
jobb volt, mint a jelenlegi.

Pénzügyileg azon reformnak szintén véríie- 
tetlen hátrányai voltak, mert a mostani törvény­
kezés a közigazgatással együtt kerül 12 millió 
néhány százezer írtba, mig 71-ben az összes köz­
igazgatás és az összes törvénykezés került mind­
össze 7 millió háromszázezer írtba. Tehát a reform 
nekünk 5 millió 3 százezer írttal többe került.

A törvénykezéssel eddig nem voltunk meg. 
elégedve. Most azon kérdést vagyok bátor tenni 
ha a feloszlatott 43 és a feloszlatandó 23. törv. szék 
működését beszüntette, mit fogunk mondani ’ azt 
hogy ha eddig rósz volt 120 mellett, akkor termé­
szetesen 63 mellett mégroszabbnak kell lennie

Annak, hogy a 71-iki törvénykezés jobb volt 
a mostaninál, megvannak okai, mert akkor n<>m 
csak a megyék gyakorolták a törvénykezést, hanem 
a városok is. Gyakorolták a városok kir. törv. szé­
keik által, gyakorolták a rendezett tanácsú váro­
sok sommás bíróságaik által. A városoknak volt 
1871-ig 59. törv. székük. Azon törvényszékek min-

Egy igen lényeges megtakarítást vélek esz­
köz ülni a törvénykezésnek a törvényhozással való 
egyesítése által.

Mindig állítottam t. ház és ezen állításomat 
fentartom az által is, hogy a reformok terén Ma­
gyarország azon 8 év alatt, mely idő alatt újabban 
felvett alkotmányos életét éli, annyira haladt, 
hogy viszonyainknak megfelelöleg azt lehet mon­
dani, hogy e haladás túlságos volt.

Különösen igen t. ház egy irány lett megálla­
pítva a magyar törvényhozásban, a mely irány min- 
d g külföldi államoknak intézményeit tűzte magá­
nak mintaképül, a mely irány eredményezte azt, 
hogy a külföld idegen intézményei honosíttattak 
meg nálunk. Az igen természetes, hogy minden 
theoriának megvannak a maga jó oldalai. Azonban 
azon theoreticus, ki elméletét a gyakorlat terén ér­
vényesítem akarja és a nép szellemével szokásaival 
nem számol, a gyakorlatban mindenesetre fenaka- 
dásra fog találni. Egyik ilyen reform volt az, mely­
nek szelleme 1871-beu az akkori országgyűlést at- 
lengette, ilyen reform volt az, mely a törvénykezést 
a megyék kezéből kivette és a kormány kezébe 
tette le. Ezen reformnak a gyakorlati téren kétség­
telenül voltak eredményei. De ezen eredmények 
egyátalában nem mondhatók jóknak, sőt ellenke­
zőleg roszaknak törvénykezési leg, roszakuak 
pénzügyileg.

Az előttem szóló t. képv. Várady Gábor meg­
győzött ugyan engem arról, — mert számtételeiben 
nincs okom kételkedni, s azoknak hitelességét el-

törvényszékek min 
denütt oly helyeken voltak elhelyezve, hol a keres­
kedelem, forgalom, ipar azt megkívánta. Ezentürv. 
székek képesek voltak arra, hogy a perlekedő kai 
zönségnek minden alkalommal, minden időben 
gyors igazságot szolgáltassanak. Ezen törvényszé­
kek voltak azok, melyek az államnak egy krajezár- 
jába sem kerültek. Sőt t. ház, fájdalom ugyan, de 
tény, melyet senki sem fog megczáfolní és elvi­
tatni, hogy a szegény perlekedő népnek az úgy­
nevezett bagatel ügyekben 10—15—20 forintos 
ügyekben, mai nap nincs is bírája. Azon tételt ál­
lítom fel t. ház, habár el kell ismernem, hogy poli­
tikai és jogi téren Magyarországnak sok capaci- 
tása van, de bátran állíthatom, hogy a demarcatió- 
nális vonalat meghúzni a közt, mi tartozik a mos­
tani viszonyok közt a politicumhoz, s mi a juridi- 
cumhoz, a legelső tudósnak sem fog sikerülni. Ilogv 
lehessen már most feltételezni a szegény igazság- 
kereső félről, ki a törvénykezésben járatlan, hogy 
tudja kihez menjen az ő peres ügyével; ha elmegy 
a politikai hatósághoz, azt mondják, hogy a juri- 
dicumhoz tartozik, ha elmegy a másikhoz, azt 
mondják, menjen ismét vissza az elsőhöz, és igy 
azon fél a ki igazságot keres, ki jogainak megvé­
dését a bírónál keresi, igazságszolgáltatás helyett 
azt nyeri, hogy többnyire sétálgatni küldia. Én azt 
hiszem t. ház, bármennyire is fogunk okoskodni 
bármennyire is akarjuk modernisálni a mi szofrá- 
saiukat, viszonyainkat a nép szellemének megfe­
lelő más institutiókat, mint azokat, a melyeket évez­
redes gyakorlat életbeléptetett és szentesített, nem 
fogunk találni.

Lényeges megtakarítást vélek eszközölni t. 
ház az oktatásügyi tárczáuál. E tárczában a főigaz­
gatók számára 27,000. a tanfelügyelők számára 
100.00U fit van felvéve. A ki tudja azt, mi a fő­
igazgatóknak teendője, az tiszta és nyugodt lélek- 
ismerettel bele egyezhet ezen tétel törlé.-ébe. Azon 
főigazgató urak nem egyebek, mint expeditorai az 
igazgatóknak és a minisztereknek. Ok közvetítik 
az igazgatók és miniszter közt a levelezést. A ki 
tudja t. ház, hogy a tanfelügyelők mily eredmény­
űje1 működnek a községi iskoláknál, a ki tudja, 
hogy miben állott eddigi 7—8 éves működésűk, 
ámbár a papíron meg van, mert a statistikai ada­
tok, melyeket az Írni nem tudó falusi biró szokott 
összeállítani elég szépek és ezek után azt hinnők, 
hogy 10 évi turnus után hazánknak minden fia 
bölcs lesz, az egyet fog érteni velem, ha azt mon­
dom, hogy ezen működésűk a gvakorlati életben 
majdnem nullára reducalható. (Helyeslés.) Nem 
vonom kétségbe azt, hogy ezen intézmény helyes, 
sőt magain is meggyőződtem arról egy alkalommal 
a külföldön, hogy ezen intézménynek igazán üdvös 
hatása lehet. Egyébiránt minden intézményt az 
emberek tesznek. Lehet az intézmény igen jó, ha­
nem ha a kezelői roszak, azért nem lesz jó, vagy 
megfordítva. Emlékszem boldogult Eötvösnek egy 
mondatára, midőn az: kérdezték tőle, hogy a tan- 
felügyelők hol fognak lakni, azt mondta, hogv a 
szekerem

Ezen egy szóban volt az összes kötelessége a 
tanfelügyelőknek azt lehet mondani összebal- 
nozva ; az irány a tendentia ezen egy szóban az 
volt, hogy a tanfelügyelők valóságos vándor fel­
ügyelői legyenek a taniigy.iek. És mit tapaszta­
lunk? azt hogy azon tanfelügyelők legtöbbnyire 
leghívebb látogatói a vidéki casinoknak, hogy azon 
tanfelügyelők ámbár gyakran utaznak szekeren, de 
nem a tanügy érdekében, hanem mindig politikai 
érdekekben. Én t. ház a nélkül hogy a magyar tan­
ügy egy hajszálnyit is vesztene a tanfelügyelők in­
tézményére vonatkozólag, a magam részéről nem 
szavaznék meg semmit.

_ Egy igen lényeges megtakarítást lehet eszkö­
zölni t. ház a mit Istóczy Győző képv. ur igen ala­
posan és helyesen kifejtett és a mi talán megle­
het, hogy ép mert tóle jött a t. háznál helyesléssel 
találkozott, de melyet én is egész terjedelemben 
magamévá teszek s értem az alatt a garantirozett 
vasutak összpontosít isát.; értem ez alatt hogy a 13 
garantirozott vasút egy kezelés alá hozassák; ér­
tem az alatt azt, hogy ne legyen annak a 13 vasut- 
társulatn ik 13 vezérigazgatója, 13 jogtanácsa s 
igy tovább, vagyis mindegyiknek külön személy­
zete, mi milliókba kerül. Ez által Istóczy képv. ur 
egy millió frtnyi megtakarítást vél elérhetni. Én 
magam részéről ámbár ezen összeget kevésnek tar­
tom, ezen megtakarítással tökéletesen megelég­
szem, s azt hiszem hogy ez egy oly lényeges posi- 
tio, mely megérdemli, hogy e kérdéssel a t. kormány 
foglalkozzék.

Van egy tétel t. ház a költségvetésben, mely 
ez oldalról a külön véleményben Simouyi Ernő és 
Helfy Ignácz képviselő urak által meg van említve, 
és ez a törvénykezési tárczáuál a 15.000 forintnyi 
íonorarium a törvények szerkesztéséért. Ezen té­
telt a magam részéről szintén el nem fogadhatom, 
nem pedig azért, mert azért küldi a nemzet leg- 
jelesbjeit a törvényhozás termébe, azért díjazza a 
nemzet képviselőit, hogy ők hivatalos kötelessé­
güknek tegyenek eleget; ezért van a kormány t. 
ház, hogy minden alkalommal, a midőn a nemzet- 
igényeinek megfelelő törvényjavaslatot be kell ter­
jeszteni, azt ő készítse el. Ezért én e tételt a magam 
részéről el nem fogadom.

T. ház, azt mondotta — a mit az imént emlí­
teni szerencsém volt — at. pénzügyér, hogy Ma­
gyar ország pénzügyein a jövedelmek szaporítása 
által lehet segíteni, és ő úgy látszik ezen elvet el 
is fogadta, mert a jövedelmeket szaporítja, csak­
hogy ezen szaporítás az adók emeléseben áll. És 
azt hiszem, t. ház, hogy mindenki meg van arról 
győződve, hogy hazánkban sajnos ugyan, de az 
adóláb oly súlyos, oly magas, a pénzügyi viszonyok 
oly terhesek, a hitelviszonyok oly lazák, az ipar 
annyira alá van sülyedve, hogy ma arra gondolni, 
hogy adóemeléssel lehessen az állam jövedelmeit 
szaporitui, egy általában nem lehet.

Igenis van egy neme az adóknak t. ház, me­
lyek alapját jó formán az illetők zsebeikben hor­
dozzák, van oly adónem t. ház, mely adónemnél az 
illető adózók az államot véghetetlenül megrövidí­
tik, s ez a jövedelmi adó. Mellőzve azt t. ház, hogy 
a jövedelmi adó a legkisebb kulcs szerint vettetik 
ki, mert az a tiszta jövedelemnek csak 10 százalé­
kát képezi, holott a házaknál 33, respective 16, a 
földbirtoknál 31, a mint említeni szerencsém voltf
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lió, azon adó tj 
viszonyainknál] 
hajtja, mely ,jó| 
den jövedelmi, 
mely el lehet 
sitásávai egv 
csak 5 mi liő : 
senki .sem bis.

Gondcskl 
ezen adóalap I 
abból az államj 
hogy helyes 
nélkül, hogy 
nának, a magi 
lehetne behozni 
ismételve sajc{ 
ben azt hiszel 
Középről.) Igét 
a melyet fel fo= 
adófizetés képi] 
különben is a 
meit, jó formáa| 
nép oly súlyos 
adóval megróvt 
Hi-zen minder 
hogy ha vesszél 
den adóját összl 
29 frt adót fizeti 
a mikor ebbő. 
várhat, ha tehá| 
s az államnak 
mének 75%-á' 
elvonni akarni,| 
számításomban] 
hogy ha az áll 
életbe léptetve] 
nek fedezetét 
hatni, el lenne 
azon programra] 
hogy Ma nyáron 
is lehet egyensl 
niszter ur, mij 
győződéinek ad 
alatt nem górni 
ő az állambe vél 
hogy 1875-ben j 
negyedben, mii 
Ezt én elismeri 
hogy több adói 
hogy ez igazold 
gyár nép adóké] 
el pedig azért, 
utóbbi időben, 
végrehajtások, 
vezőnek nem iq 
Igenis, helyes v] 
akkor, ha a ma| 
s nem adóvégre 
az állampénztá] 
mutatás, a mely] 
mutatja azt, htf 
júliustól oktúbl 
írttal folyt Le U 
kimutatás czáfoll 
urat; épen ezen] 
a nép júliustól o| 
legtöbb jövedék 
jáf, nem lehet á| 
dett. Az igen t. 
magát némileg 
azon tömérdek 
tett, gyümölc-d 
bizonyos t. ház,] 
nek idő múlva 
nem is vonom 
melyek a nemzel 
gyümölcsöket föl 
kát, a milyenekéi 
sek legnagyobb [ 
szerűen, és legt« 
sittettek. (Helyi 
azon tőkék, mell 
nem fogják a váj 

Van még 
melyre nézve bel 
lehetősen kifára 
mok kérdése. AI 
szerződést, az öl 
igen t. pénzügyi 
t. ház, sót erőse] 
len kormány mit 
kérdés a nemzet] 
is helyesnek tárj 
kérdésre határt 
egv, a mit nem 
két lényeges kei 
szerint a magyar 
t. ház. a méh tői 
pénzügy rendez 
kellő gyorsast gl 
san beszélni a b| 
dést emli'jük, 
szoktak válaszol 
niszterelnök ur,l 
széket, elmondó] 
kozólag, s Bécst 
tést kaptuk, hog 
Nem akarok teül 
holnap azon éri 
bank kamatlába 
illetőleg a rísz 
tározouan nem 
meggyőződésem I 
reményiem, bőgj 
zet éidekében fa 
úgy, a mint gazdi 
váoják, meg fogj] 
közjóléte követel 
eltérek a tegnap 
selőtársunk Zieht 
i azon óhajtásnál 
szág vámügye sf 
más szóval, hog] 
politikát. Én t. 
közgazdaságát, 
sem tette annyir] 
törvén) czikk," 
Ausztriával egyd 
igen meglepő pé| 
denkiben azon 
azon kérdés vak 
1867. évi várasztj 
§-a azt mondja;] 
thántulin és a El 
zandó törvény ál 
adó az 1868. XJ 
natkozólag meg 
Atalánozási rendi 
szer abban áll, 
jesztö kádak (ktj 
ßuk adóját. Ezei] 
törekedtek, bogi 
vid, azonban a fj 
szóval, hogy az 
szeszanyagot, az] 
ban főzze a szesi



törvénykezés az ősz- 
ar bíróság a maga fel- 
•jégének jobban me>’- 
Eengedem ezt t. ház • 
üem szóló is azt, hogy 
byarországban sokkal

Ivrmnak szintén végbe- 
lei t a mostani törvény- 
zyütt kerül 12 millió 
"1-ben az összes köz- 

lenykezés került mind- 
frtba. Tehát a reform 

f.'ttal többe került, 
flig nem voltunk me»- 
tr vagyok bátor tenni 
jzlatandó 23. törv. szék 
■fogunk mondani ? azt 
lmellett, akkor ternié- 
labbnak kell lennie, 
fcryénykezés jobb volt 
T<ai, mert akkor nem 

L tör\énykezést, hanem 
városok kir. törv. szé- 

hdezett tanácsú váró­
ja1- A városoknak volt 
fcn törvényszékek min- 
fc helyezve, hol a keres- 
Imegkivánta. Ezen törv 

hogy a perlekedő kö- 
limal. minden időben 

nak. Ezen törvényszé- 
■allamnak egy krajczár- 
|z. fájdalom ugyan, de 

megczáfolni és eki- 
FKedő népnek az ugy- 

10—lő—20 forintos 
lírája. Azon tételt ál- 

ll ismernem, hogy poli- 
prszáguak sok capaci- 
Im. hogy a demarcatió- 
Bzt. mi tartozik a mos- 
iicumhoz. s mi a juridi­
cal fog sikerülni. Hogy 

>ni a szegény igazság- 
lezésben járatlan, hogy 
fcs ügyével; ha elmegy 
Imondják, hogy a jurj. 
itgy a másikhoz, azt 
}.-za az elsőhöz, és igy 

ki jogainak megvé- 
ígszolgáltatás helyett 
algatni küldi*. Én azt 
is fogunk okoskodni, 
ernisálni a mi szoká- 
szellemének megfe- 

lokat. amelyeket évez- 
ltt és szentesített, nem

vélek eszközölni t.
1 tárczában a főigaz- 

mfelügyelők számára 
li tudja azt, mi a fő- 
Izta és nyugodt lélek-
i tété! törlésébe. Azon 

mint expeditorai az
jnnek. Ók közvetítik 
■t a levelezést. A ki 
Felük mily eredmény- 
|vláknál, a ki tudja,
-8 éves működésűk, 
ért a statistikai ada- 

ló falusi biró szokott 
|zek után azt hinnők, 
zánknak minden fia 
; velem, ha azt mon- 

gyakorlati életben 
(Helyeslés.) Nem 

in intézmény helyes, 
i . egy alkalommal 
ténynek igazán üdvös 
I 1 n intézményt az 

zmény igen jó, ha­
nem lesz jó, vagy 

logult Eötvösnek egy 
Kék tőle, hogy a tan- 

azt mondta, hogy a

összes kötelessége a 
mondani összebal- 
ezen egy szóban az 

I- - - vándor fel- 
És mit tapaszta- 

fcgye k iegtöbbnyire 
p-inokiVik, hogy azon 

tazn.ik ^zekeren, de 
:n mindig politikai 

í hogy a magyartan­
le a tanfelügyelők in- 

aagam részéről nem

tr. iritást lehet eszkö- 
:ö képv. ur igen ala- 

|s a mi talán megle- 
háznál helyesléssel 
íé>z terjedelemben 

Gatt a g irantirozott 
|m ez alatt hogy a 13 

iáh- zassék; ér- 
I n annak a 13 vasut- 

n. 13 jogtanácsa s 
t k külön személy- 
iltal Istóczy képv. ur 
\ ;t vél elérhetni. Én 

: zeget kevésnek tar- 
.kéletesen megelég- 

oly lényeges posi- 
lérdéssel a t. kormány

I iségvetésben, mely 
un 5imonyi Ernő és 
Ital meg van említve,
S. a 15.000 forintnyi 
-sztéséért. Ezen té- 

1 nem fogadhatom, 
küldi a nemzet leg- 

. éhe, azért díjazza a 
livatalos kötelessé- 

irt van a kormány t.
a midőn a nemzet 

tvaslatot be kell ter­
ít éne tételt a magam

mit az imént emli- 
rizügyér, hogy Ma­
ilelmek szaporítása 
latszik ezen elvet el 
st szaporitja, csak- 
emeléseben áll. És 
nki meg van arról 

I jnos ugyan, de az 
pénzügyi viszonyok 
oly lazák, az ipar 
ma arra gondolni, 
állam jövedelmeit 

lehet.
Jóknak t. ház, me- 

v zsebeikben hor- 
I nely adónemnél az 
? ellenül megrövidí­
tve azt t. ház, hogy 
lies szerint vettetik 
fék csak 10 százaié­
it, respective 16, a
ii szerencsém volt,

— azon előnyük is megvan az illetőknek, hogy ők 
az adózás elől az alapot elrejthetik. De nyílt titok t 
ház, nem kell ezt bizonyítani, nem kell mázolni* 
csak a költségvetést kell megnézni, hogy legalább 
is 5-6 milliónyi adóval van a magyar állam meg­
rövidítve az álul, nogy a jövedelmi adónem helye­
sen kezeltetik. Méltóztassék megnézni a költségve­
tés bevételi tételeit; ott az egyenes adók 37 mil­
lió, a ház adó 20 millió és a jövedelmi csak 5 mii- 
lió, 3.ZOD adó t. ház, mol\ mostani zilált pénzügyi 
viszonyainknál fogva épen a legtöbb jövedelmet 
hajija, meiv jóformán a ház-, a földbirtokosnak min­
den jövedelmét mintegy szipoly kiszívja, azon adó, 
mely el lehet mondani a magyar népnek megkáro­
sításával egyeseket meggazdagit Magyarországon, 
csak o miihó Irtot jövedelmezne, ezt azt hiszem 
senki sem hiszi el. (ügy van ! balról.)

Gondoskodni kell tehát arról t. ház ho»y 
ezen adóalap akkép legyen kifürkészve, hogy 
abból az államnak kára ne legyen. Én azt hiszem, 
hogy helyes kezelés helyes institutiók mellett a 
nélkül, hogy az illetők rövidségről panaszkodhat- 
nának, a magyar államnak legalább 7«/, milliót 
lehetne behozni. Az igen t. pénzügyminiszter ur — 
ismételve sajnálom, hogy nincs itt — mert külön­
ben azt hiszem, hogy illusióit eloszlatnám (Ohó ! 
Középről.) Igen, igen, meggyőződnék egy példából, 
a melyet fel fogok hozni, hogy a földnépe teljesen 
adófizetés képtelen már, azon nép t. ház, a mely 
különben is a mostoha viszonyoknál fogva jövedel­
meit, jó formán mindig az időjárástól várja, azon 
nép oly súlyos adót fizet jelenleg is, hogy az uj 
adóval megróvni nem lenne egyéb mint hiú remény. 
Hi'Zen mindenki tudja t. ház épeu úgy mint én, 
hogy ha vesszük, hogy •/, telkes földbirtokos min­
den adóját összeszámítva, évenként majdnem 28— 
29 frt adót fizet, mikor neki 10 hold földje van és 
a mikor ebből legjobb esetben 40 frt jövedelmet 
várhat, ha tehát valakinek összes jövedelme 40 frt 
s az államnak 29—30 irtot, tehát összes jövedel­
mének 75° '„-át fizeti, ettől még azt a 25% ot is 
elvonni akarni, ezt képtelenségnek tartom. Ezen 
számításomban t. ház bátor voltam kimutatni azt, 
hogy ha az általam véleményezett reduktio lenne 
életbe léptetve, akkor azon 8 millió hiány, mely- 
nck fedezetét uj adó kivetése által véljük behoz­
hatni, el lenne oszlatva. Ez által igazolva látom 
azon programmomat, melyet választóimnak adtam, 
hogy Magyarország pénzügyeit adófelemelés nélkül 
is lehet egyensúlyba hozni. Az igen t. pénzügymi­
niszter ur, miut emiitém , exposéjában azon'meg­
győződésnek adott kifejezést, hogy a nép az adó- 
alatt nem görnyed le; és ezt azzal igazolta, hogy 
ó az állambe vételek kimutatásában feltüntette azt, 
hogy 1875-ben több adó folyt be az első és második 
negyedben, mint 1874-ben, és több mint 1873-ban. 
Ezt én elismerem, t. ház, sőt magam is azt állítom, 
hogy több adó folyt be, de azt nem ismerem el, 
hogy ez igazolásául szolgáljon annak, hogy a ma­
gyar nép adóképessége nem csökkent. Nem fogadom 
el pedig azért, mert a ki tudja, hogy épen a leg­
utóbbi időben, mily nagy mérvűek voltak az adó- 
végrehajtások, az ezen eredménvt átalában ked­
vezőnek nem mondhatja. (Helyeslés a baloldalon.) 
Igenis, helyes volna a logika, helyes volna az érvelés 
akkor, ha a magyar nemzet önkénvt fizetné adóját 
s nem adóvégrehajtások által folynának be az adók 
az állampénztárba. De egyébiránt épen azon ki­
mutatás, a melyet tegnap osztottak közöttünk szét, 
mutatja azt, hogy már a 3-dik negyedben, vagyis 
júliustól októberig az egyenes adókból 245,250 
írttal folyt be kevesebb, mint 1874 ben. Épen ezen 
kimutatás czáfolja meg az igen t. pénzügyminiszter 
urat; épen ezen kimutatás tünteti fel azt, hogy ha 
a nép júliustól októberig, vagyis azon időben, midőn 
legtöbb jövedelemmel rendelkezik, nem fizeti adó- 
1% nem lehet állítani azt, hogy az adóerő növeke- 
uett. Az igen t. pénzügyiriniszter ur megnyugtatja 
magát némileg az adófelemelésnél az által, hogy 
azon tömérdek sok befektetés, a mely eszközölte­
tett, gyümölcsözően fog hatni. Az kétségtelenül 
bizonyos t. ház, hogy minden nemzeti befektetés­
nek idő múlva eredményének kell lennie. És én 
nem is vonom kétségbe, hogy azon befektetések, 
melyek a nemzet által eszközöltettek, idő múltával 
gyümölcsöket fognak eredményezni, de nem olyano 
kát, a milyeneket várunk tőlük, mert ezen befektető 
sek legnagyobb része, nem czélszerüen. nem ok- 
szerűen, és Iegtöbbnyire egyesek érdekében léte 
sittettek. (Helyeslés a baloldalon.) És igy tehát 
azon tőkék, melyeket befektetésekre fordítottunk, 
nem fogják a várt eredményt előidézni.

, Van még egy lényeges kérdés igen t. ház, a 
meiyre nézve becses türelmüket, melyet már meg 
lehetősen kifárasztottam, kikérem. És ez a refor­
mok kérdése. A reformok közül a bankot és a vám 
szerződést, az önálló vámterületet említette fel az 
igen t. pénzügyminiszter ur. Nincs okom kétkedni 
t. ház, sót erősen meg vagyok győződve, hogy a je­
len kormány mindent el fog követni, hogv ezen két 
kérdés a nemzet érdekében oldassák meg s tán azt 
is helyesnek tartom, hogy a hozzá intézett számos 
kérdésre határozottan nem nyilatkozik, de van 
egy, a mit nem helyeselhetek, és ez az, hogy ezen 
két lényeges kérdésnél, a melytől meggyőződésem 
szerint a magyar állam jövője függ, ezen kérdésnél 
t. ház. a melv tői minden hazafi várja a magyar 
pénzügy rendezését, az igen t. kormány nem í 
kellő gyorsast ggal jár el. Nem is akarok hossza 
san beszélni a bankkérdésről, mert ha a bankkér­
dést emli1 jük, Bécsben a kamatláb felemelésével 
szoktak válaszolni. Nem rég történt, hogy a mi­
niszterelnök ur, midőn elfoglalta a miniszterelnöki 
széket, elmondott némelyeket a bankügyre vonat­
kozólag, s Bécsból másnap azon érdekes meglepe­
tést kaptuk, hogy a kamatlábot V/z.-al felemelték. 
Nem akarok tehát szólani a bankkérdésről, nehogy 
holnap azon érdekes hírre ébredjünk, ho^v 
bank kamatlábat felemelték. — A vámkérdést 
illetőleg a tisztelt kormány programmját ha­
tározottan nem ismerjük, de — a mint az imént is 
meggyőződésemnek adtam kifejezést, — hiszem és 
reményiem, hogy ezen kérdést a kormány a nem­
zet éidekében fogja megoldani, meg fogja oldani 
úgy, a mint gazdasági és pénzügyi viszonyaink ki- 
vácják, meg fogja oldani úgy, a"mint ezt a haza 
kozjóléte követeli. En magam részéről e kérdésnél 
eltérek a tegnap igen szakavatottan beszélt képvi­
selőtársunk Zichy Nándor gróf véleményétől, u t. 
i- azon óhajtásnak adott kifejezést, hogy Magyaror­
szág vámügye szerződésileg rendeztessék, vagyis 
más szóval, hogy a magyar állam ne űzzön önálló 
politikát. Én t. ház, azt tartom, hogy Magyarország 
közgazdaságát, Magyarország pénzügyeit semmi­
sem tette annyira tönkre, mint az 1867 évi XVI. 
törvényczikk, mely Magyarország vámterületét 
Ausztriával egyesitette. Erre nézve t. ház, egy 
igen meglepő példával logok szolgálni, mely min­
denkiben azon meggyőződést fogja érlelni, hogy 
azon kérdés valóban az volt, a minek állítottam. Az 1867. évi vámszerződésnek, ha jól emlékszem, 22 
?-a azt mondja; hogy a két vámterületen, a Laj- 
thántulin és a Éajtbán innenin a szeszadó egy ho­
zandó törvény által fog szabályoztatni. Azon szesz­
adó az 1868. XVI. törvényezikkben a kezelésre vo­
natkozólag meg is lett állapítva az úgynevezett 
átalánozási rendszer által. Ezen átalánozási rend­
szer abban áll, hogy a főzdék az úgynevezett er­
jesztő kádak (kazánok) után szokták fizetni a ma­
guk adóját. Ezen adónemnél a főzdék mindig oda 
üresedtek, hogy az erjedési processus legyen rö- 
1 1 az°nban a főzési processus legyen gyors, más 

szóval, hogy az illető czefre ne adja meg a kellő I 
részanyagot, azonban a kazán pótolja és gyorsak- i 
can főzze a szeszt. Ez által a productió, ez által a i

nfokxS °szfá,y annyit vesztett, a mennyit a 
ostoba évek csapásai a földbirtokos osztályra

nem hoztak. Mert ha méltóztatnak venni azt _
°gy egy rendes erjesztés processusnak 60 órái" 

^“tartam, a mi a mostani szeszfőződében 
... . aiS Cárt, akkor azon resultatumra fogunk 
jonn, hogy minden mázsa lisztnél a szesz előálli- 
tása o itczével kevesebbet kap. Ez t. ház az állam 
kárára történik, mert gyorsabban erjesztenek és a 
szesz előállításnál csalnak és ez az illető földmivelő 
kárára történik, mert ha a czefre ki nem használ­
ni i k?ve“ebb anyagot ad és a termelő vészit ez 
által. Ennek t. ház a gyakorlati életben mennyi 
hátrányai vannak, látjuk, hogy bármennyire mos­
toha is az időjárás, terményünknek még is oly ala- 
csony ára van, hogy az egyátalában az előállítási 
költségekkel semmi arányban nincsen, nincs azért 
mert nincs kivitel, mert a szesz főzdék az erjesz- 
tési processusokat föl nem használván, csalnak és a 
termés értékét meg nem fizetik.

Ez kétségtelen dolog t. ház! De van még egy 
kérdés, melyet a t. pénzügyminiszter ur felemlí­
tett, mely szintén a közgazdasági reformhoz tar­
tozik. Ez t. ház, az én véleményem szerint az uzso­
rának korlátozása. Nem egyszer volt már a kér­
dés napirenden és magam is jelen voltam egy ülé­
sen, midőn Madarász József barátom a kormányt e 
tekintetben interpellálta. Sokszor lett már e kér­
dés vitatva, hogy e bajon miként kelljen segíteni. 
Aki ismeri, t. ház a vidéki pénzviszonyokat, aki 
tudja azt, hogy a felvidék, a melyet szerencsés va­
gyok képviselni, mennyire nyög az uzsorának súlya 
alatt, az föl tudja fogni e kérdésnek nemzetgazda­
sági horderejét. E kérdés égetően követeli, hogy 
annak megoldása gyorsan intéztessék el, mert meg 
vagyok győződve t. ház, hogy ha e kérdés nem fog 
mielőbb előnyösen megoldatni, a népnek százezrei 
az uzsorának áldozatul fognak esni.

Ezek után t. ház

czián Ádám A választás közfelkiáltás utján nem 
történhetvén meg névszerinti szavazás rendeltetett 
el, mely szerint V i c z i á n választatott meg pénz­
tárnokká 116 szavazattal Kapczy 109 és Horváth 
1 szavazata ellenében.

A közp. árvaszék jegyzőjévé egyhangúlag 
D a 1 m a d y Sándor tiszteletbeli jegyző, a kecske­
méti felsőjárás szolgabirájává Dezseffy Emil, 
továbbá ugyané járásba orvosul K r a j c s i k Rudolf 
a kecskeméti középjárásba Gesz név Mihály, vé­
gül a solti járásba állatorvosul J e d 1 i c s k a Lajos 
választattak meg. — A megválasztottak letették 
az esküt.

Ezután intézkedés történt a megyei pénztár­
nak az uj pénztárnok kezébe átbocsátása iránt. 
— Végül Halász Boldizsár azon inditványnyal lé­
pett fel, hogy jövőben a pénztárnoki állomás el­
nyerésére reflectálók a kellő kautiót mindjárt fo­
lyamodványaikhoz mellékeljék. Az indítvány elfo­
gadtatott s a szbirák jelentéseinek felolvasása 
után az ülés véget ért.

, miután akaratom ellenére 
is oly hosszas voltam, akaratom ellenére is a t 
házat sokáig fárasztottam, nem marad egyéb hátra 
mint beszédemet azzal végezni, hogy én a költség- 
vetést a részletes tárgyalás alapjául el nem foga­
dom. (Helyeslés a.baloldalon.)

Steinacker Ödön a költségvetés ellen felhő 
zo érvek nagyobb részét a magáénak vallja s a 
költségvetést a részletes vita alapjául el nem fo- 
gadja. Különösen kiemeli ezután, mily keveset 
tettek kormányaink mindeddig az ipar és kereske 

e em emelésére s hogy a jelen költségvetés után 
Relye e czélra a jövőben is csak annyi fog tétetni 
mmt eddig, és hazai iparunk ugyanazon teherrel, 
sót még nagyobbakkal lesz sújtva mint eddig, mert 
a kormány által előterjesztett törvényjavaslatok 
eg\némelyike, de különösen a közigazgatási bizott­
ság czélba vett intézkedése oly nehezen sújtja a 
varosokat a polgári elemet, a melynek anvagi fel- 
lobbanasától erősbüdésétől és fejlődésétől Magyar- 
ország jövője és sorsa függ, hogy ő a jelen kor­
mány irányában bizalommal nem viseltethetik.

G>ula sorban válaszol az előtte szó­
lott képviselők beszédeire s végre kijelenti, ho"y 
a pénzügyi bizottság jelentését a részletes tárgya­
lás alapjául elfogadja.

Tisza Kálnián miniszterelnök hosszan reflek­
tál mindenek előtt Ürményi beszédére s megvallja, 
hogy nincs annyi bátorsága, hogy ajánlja az osztrák- 
magyar monarchiának, hogy mi valami nagy lefegy- 
verkezést tegyünk addig, mig mások az ellenkező 
íendszer mellett maradnak. Azonban mennyiben a 
czél veszélyeztetése nélkül teheti, hatni fog a kor­
mány is ez irányban. — A vámkérdést illetőleg 
oda nyilatkozik, hogy a kormány elébe helyezi a 
vámszovetségnek illő feltételek mellett megtartá­
sát a külön vámterületnek. Hogy mi lesz, az az 
egxezkedés folyamától fog függni, melyben a kor- 
mány saját belátása szerint az ország érdekei mel­
lett fog küzdeni, de nem fogja a végsőt, a szerinte 
mindenkép kedvezőtlenebb külön vámterületet 
akarni, csak akkor, ha működésének sikertelensé­
géről meggyőződött. Az eldöntés különben a ház 
kezében lesz. — 0 csak azt óhajtja, hogy a nemzet­
ben nagy illusiok ne támasztassanak a külön vám­
terület által elérhető előnyök iránt. Nem akkor 
lesznek ez illusiok veszélyesek, ha sikerül a közös 
vámteiületnek érdekünknek megfelelő fentartása, 
de nagyon veszélyesek lesznek ez íllusiók, ha nem 
sikerülvén ez a külön vámterület, a várt édes gyü­
mölcsök helyett keserű, fanyar gvümölcsöket fog 
teremni. °

Nálunk .úgymond’ sokan a külön vámterülettől 
a kisipar felvirágzását várják, pedig szerinte csaló­
dás azt remélni, hogy a kisipar bajain ez utón segí­
tünk ; mert a kisiparnak sujtottsága nem a védvám, 
xagy a szabad kereskedelmi rendszertől, hanem a 
nagy tőkének, a nagy iparnak a kisiparral minde­
nütt az egé=z világon létező versenyétől függ, és 
meglehet csinálni mesterségesen, hogy Magyaror­
szágon emelkedjenek gyárak, de azon itt emelke­
dett gyarak a kisipart épen úgy tönkre fogják 
tenni, mint teszik másutt. (Igaz ! ügy van ! a kö­
zépen). A mi pedig hatását az ország összes la- 
kosama nézve illeti: ne méltóztassanak azt soha 
elfeledni hogy arra, hogy itt ipar fejlődjék, nagy 
védvám kell, kicsi nem elég. Minden ember tízszer 
annyi félere nézve consumens, mint a mennyire 
nézve pioducens. És mi lesz az eredménye a na^y 
védvámnak^ az iparra nézve ? hogy a consumens 
azt, a mit ő producál, drágábban fogja eladni, de 
mind azon czikkeket, mikre szüksége van, drá­
gábban is fogja megvenni.
e - az átalános vita be fog fejeztetni,
ozonokul Babies van feljegyezve s utána Széli 
Kálmán p. ü. miniszter zárja be a vitát.

Ülés vége 2 órakor.

A magyar protestáns egylet.
A „magyarországi protestáns egylet* vál. ülé­

séről tegnap hozott tudósításunk kiegészítéséül kö­
zöljük e következőket:

Fördős Lajos elnök üdvözli a szép számmal 
egybegyült választmányi tagokat, a kik között egy 
püspököt, főtiszt. Török Pál urat szemlélhetnünk 
nagy örömükre szolgált a Debreczenben és egye­
bütt uj életre kelt orthodoxia virágkorában. Min- 
deueknlőtt a múlt évi utolsó vál. ülés és közgyűlés 
jegyzőkönyvei hitelesítettek.

Második és fontos tárgy volt a múlt köz­
gyűlésen indítványozott mü, a „Magyar protestáns 
egyháztörténet“ megiratásának módozata. Dr. Vé- 
csey Tamás egyetemi tanár kérdésbe teszi: „mi­
ként érti a választmány a „protestáns“ jelzőt, váj­
jon e szónak történeti jelentménye szerint csak az 
ágostai és helvét hitvallású protestánsok vagy pe­
dig az unitáriusok is értendők és befoglalvák-e? E 
kérdés hosszabb vitát támasztott; Kovács Albert 
titkái a szónak szükebb értelme szerint csak az 
evangyéliomi és reformált magyar egyházak törté­
netét óhajtja ezúttal megiratni, mig Ballagj Mór 
hatályosan sürgeti, hogy a megírandó egyháztörté­
netben az unitáriusok, szombatosok, sőt a uazaré- 
nusok története is adandó legyen. Szóltak a kérdés­
hez Dobos J., Fehér P., Farkas J., és Török Pál püs- 
pök, mindannyian Ballagi nézetét támogatva, mire a 
kérdés Ballagi indítványa szerint egyhangúlag el­
döntetett és a pályázati ut bizonytalan lévén Sze- 
remley Samu hódmezővásárhelyi református lel­
kész bízatott meg a mii elkészítésével; tisztelet- 
díjul nyomatott ivenként harmincz forint állapítta­
tott meg.
in r ^e,nt®3 tétetett az uj biblia fordításról. 
Eddig csak 800, nyolezszáz előfize tő gyűlt be :Ifor- 
dito e mü kiadásának elhalasztását ajánlja és pa­
naszosa az eddig megjelent mutatványok iránt 
csekély mérvben nyilvánult szakértői figyelmet: 
egyébiránt Ígéri és ismételve ünnepélyesen kije­
lenti, hogy müvét díjmentesen a „protestáns egy- 
e.t rendelkezésére bocsátandja; főtiszteletü Tö­

rök 1 ál püspök ur nyomós okadatolással hangsu- 
lyozza a biblia-mü megjelenésének halaszthatatlan­
ságát, mihez képest határoztatik, hogy e nevezetes 
mü nyomatása a jövő évben mulhatlanul megkez­
dendő. \ ajha a tüdős fordító egyéb tul-elfoglal- 
tatásaitól magát emancipálván, ideje nagv részét a 
felvállalt nagy és dicső feladat gjor.-itoti megoldá­
sára szentelhetné ! Ballagi élénk éljenzés között 
minden jót igér és nyilvánítja, hogy elfogad bár­
mely oldalról hozzá jutandó bírálatot és utasí­
tásokat.
,eeyleti pénztár a gyűlés színe 

előtt megvizsgáltatván kiderült, hogy az egylet
r.aa" °-l.ia i ^ krajezár. 3 darab arany és
500 ötszáz forint befizetett alapítvány értékpapí­
rokban. —- Az évkönyv harmadik kötete is magát 
teljesen kifizette.

K „protestáns theologiai könyvtár“ bevételei- 
rol és Inadásairő! Kovács Albert szerkesztő 
által benyújtott számadás megvizsgálására kikül- 
dettek Fordos Lajos alelnök, Együd István és Fe- 
tier 1 éter vál. tagok, mely számvizsgálóbizottság 
jelentése szerint bevétel volt: 3596 frt 10 kr., ki­
adás 3525 frt 65 kr. és igy bevételi többlet 70 frt 

Mindkét- rendbeli számadás helyesnek 
találtatván a fölmentvény az illetőknek meg­
adatott. °

A költségvetés készítése a jövő ülésre ha- 
lasztatott.

A jövő közgyűlés napjául 1876. május 7-ke, 
helyiségéül pedig Kecskemét tűzetett ki.

Táviratok.

Pestmegye évnegyedes közgyűlése.
(Második nap nov. 17.)

A mai ülés d. e. 10 órakor vette kezdetét 
nagyszámú tagok jelenlétében. A főispán az ülést 
megnyitván figyelmezteti a közgyűlést, hogy hol­
napután, f. hó 19-én a királynénak névnapja lesz s 
ez alkalomból a megye hódolatát ajánlkozik bemu­
tatni, mit a közgyűlés helyesléssel fogad.

Ezután a választások megejtése czéljából sza- 
vazatszedo bizottság választatik, melynek tagjai 
Ha ász Boldizsár, Fóldváry Mihály, Balta Andor és 
Halász Olivér.

Halász Bálint volt első aljegyző és K o v á- 
csy Gyula volt pénztárnok megköszönik a megye 
közönségének irányukban eddig tanúsított bizal­
mát a távozóknak a megye nevében Gulner 
Gyula mond köszönetét.

Halász Boldizsár indítványozza, hogy a vá­
lasztások alkalmával szavazó bizottsági tagok név­
sora ezentúl minden alkalommal megtartassák és 
levéltárba helyeztessék, mit a közgyűlés egyhan­
gúlag elfogadott.

Ezután akijelölő bizottság javaslatai olvas­
tatnak .el, melyek szerint Halász Bálint helyé- 

alÍ«gy?őül Rakovszkv István má- 
sodík aljegyző ajánltatik. A közgyűlés zajos éljen- 
zéssel elfogadja az ajánlatot s Rakovszky megha- 
tottan köszöni meg az irányában nyilvánuló bizo- 
dalmat s ígéri, hogy egész buzgalommal fog megfe­
lelni feladatának a zöld asztal körül, hol egykor 
igy Kossuth, Széchenyi, egy Nyáry Pál foglaltak 
íelyet. A Rakovszky előléptetése következtében 

megürült má-,odjegyzői állomásra T a h y István ed­
digi harmadjegyző és ennek helyébe Iiindy Géza 
választattak meg közfelkiáltással.

A megyei pénztárnoknak megválasztása előtt 
20,000 irtot kelletvén letenni, erre készeknek nyi­
latkoztak Kapczy Vilmos, H o rv á t h Pál és V i-

Bécs, nov. 17. A vámpolitika ügyében ma 42 
íeichsrati képviselő tartott értekezletet, melyen a 
következő javaslat fogadtatott el: A jövő keresk. 
politika meghatározásánál ezután első sorban csak 
a gazd. érdekek összesége tartandó szem előtt és 
csak ezeknek keretén belől vehetők figyelembe a 
partikuláris érdekek. Az osztr. és magyar vámszö­
vetség tehát átalános érdekből fentartandó ameny- 
njiben az Ausztria pénzügyi hátránya nélkül el­
érhető. A külfölddel fenálló keresk. szerződések 
telmondandók, az eddigi kereskedelempolitikai el­
vek azonban megtartandók. A minimális tarifa nem 
ajánlandó.
1 1 nov' A budgetbizottság a houvé-
delim budget tárgyalván Horst miniszter kijelen- 
tette hogy Eszak-Dalmátiában a honvédintézmény 
már behozatott s délen is intézkedések tétettek. A 
felszerelés 1877-ben fog teljesen befejeztetni. A 
A kimustrált \\ ánzl-fegyverekkel a tiroli felkelők 
láttatnak el, mig a landwehrek Wernd-fegyvereket
Kap D ÜK.
... Bees, nov. 17. A „Polit. Corr.“ jelenti, hogy 
Albrecht tohg. az orosz czár meghívására Sz. Péter- 
várra megy a decz. 8-án ott tartandó sz. György- 
ünnepélyre.
.. . Würzburg, nov. 17. Reissmann helybeli püspök 
hirtelen halállal kimúlt.

Sz.-Pétervár, november 17. A „Journ. de St.
1 itu'r , klmutatia, hogy a keleti kérdésben kö­
zelebb felmerült aggodalmakat a tőzsde emberei 
terjesztették, kiknek nagyon is érdekükben áll, 
hogy a bizalmat megingassák. Ez önző csel meg­
törik azonban a három császárság szilárd összetar­
tásán és Európa átalános békeszeretetén, és sem a 
gazdasági fejlődést tartósan fenakasztani, sem a 
hatalmakat megakadályozni abban nem képesek, 
hogy a portával kezet fogva kutassák a keleten 
szükséges reformokat, melyek a bonyodalmakat el-
OSZiäSSaK.

Becs nov. 17. A Várnából Stambulba indult 
„lylades _Lloydgőzüsről tiz nap óta semmi hir.

Berlin, nov. 17. Bismarck he, 
visszatér ide.

Becs, nov. 17 
dásba esett.

Elécs, nov. 17. Hitelrészvény 192.40—An­
gol-osztrák 88.75. — Galicziai 195.75 — Lom­
bard 102 — — Államvasut 279— — Trámvay 
iám"' ~ Rente 69 25 Hitel sorsjegy 162.—. —

110 75 — Napoleond’or 9.10— 1864. 133
li Arany 5.37------- Ezüst 105.--------- Frankfurt
cn'wt London 113.80. —Porosz pénzutalvány 
'Unió-Bank 69.75 — Török-sorsjegy 

dt.7D. - Alt. épitő-bank 8 25 — Angol épitő- 
bank 19.50. Magyar föhlhitel —.—.

x6. a napokban 

Rauscher bibornok tüdőgyula-

UJdonságok.
A terézvárosi választók ma délután hat óra- 

.kor a lövöldében közgyűlést tartanak. Pártelnökül 
«Ír. Sc h önb erg Ármin van kijelölve, ki a volt 
IJorn-párt egyik legbuzgóbb előharezosa volt. Más- 
ré szről Radoczát is szóba hozzák.

Ivánka Imréhez tegnap délután küldöttség 
me nesztetett,vájjon a jelöltséget elfogadja-e. Ivánka 
a felajánlott jelöltséget el nem fogadta. Egy tekin­
télyes rész azonban mégis fellépteti s e végből az 
este tanácskozott.

-Első budapesti leves- és thea-intézet ala- 
pittatott a fővárosban G 011 s c h 1 i g József és 
Dietrich Emil kereskedő ezég által. Czélja a 
téli időszakban a szegényebb néposztályt e nélkü­
lözhetetlen meleg italokkal olcsón ellátni s ily 
módon a pálinka-ivást ellensúlyozni. — Az alapítók 
összeköttetésbe léptek a fővárosi hatósággal és a 
jótékony egyletekkel. A kiszolgálás naponként há­
romszor történik, úgymint reggeli 5—9. délben 11 

2 és este V26 9 óráig. Egy csésze thea rummal 
és czukorral együtt négy krajezárba, egy csészo 
rántott-, bab-, lencse- vagy borsókivonat-leves h á- 
rom krajezárba, egy adag kenyér pedig két kraj- 
czárba kerül. Az intézet megnyitása ma, 
csütörtökön déli 12 órakor van, terézváros, 
\II. kerület, kis akácz-utcza 49 számú 
házban. — Ez eszme dicséretet érdemel s kellő 
kivitele csak áldásos lehet a főváros szegényebb 
sorsú lakóira nézve. Egyelőre is ajánljuk az érdekei­
tek figyelmébe, különben pedig a megnyitásnál sze­
mélyesen részt veszünk s holnap közvetlen tapasz­
talat alapján mondjuk el további észrevételeinket.

Elgázolás. Roszka András liptómegyei stanis- 
kai szül. 49 éves nős, napszámos, ki a váczi úti kül­
telken 480 sz. a. lakott, tegnap délben a felduna- 
soron részeg állapotban ide s tova tántorogván, egy 
terhes kocsi által elgázoltatott s ott rögtön meg­
halt. A baleset a feldunasor 57 sz. a. ház°előtt tör­
tént, de minthogy ott azon időben felette sok kocsi 
közlekedett; melyik gázolta el Roszkát, eddig kipu­
hatolni nem lehetett. A rendőri nyomozás folya­
matban van.

Veszedelmes explozió. Tudvalevőleg az elő­
kelőbb kofa-körök tradiczionalis szokása az, hogy a 
hüsebb napok bekövetkeztével állomásaik ülőhe­
lyeit egy-egy parázszsal töltött fazék jótevő mele­
gével szokták kibélelni. Történt múlt napokban, 
hogy egy érzékeny testrészét a hideg ellen ilyetén 
módon védelmezett asszonyság halaszthatlan teendő 
által meglepetve, pár pillanatra kénytelen volt el­
hagyni kellemes ülőhelyét, mit észrevéve egy épen 
arra haladó, rangjára és állására nézve a suster- 
inasok közé sorozott nebuló, — hirtelen odasurrant 
az urahagyott trónushoz s a susforgó fazék parázsa 
között motozgatván valamit kezével, ismét tovább 
oldalgott, folytatva a pillanatra félbehagyott Ope­
rette fütyülését. — E közben a gyümölcs "kereske­
delem fölkent avatottja visszatér, megigazgatja 
ülőhelyét s már-már hülő terjedelmes testrészét 
ismét ráhelyezi, teljes kéjjel tekintgetve maga körül 
a terjengő meleg érzetére. — Hanem egyszer csak, 
uram fia ! Pift! puff! piff! puff! — A derék asszony­
ság hanyatterül, a kartársnők összefutnak, kollegi­
ális sipitozás, rendőrök megjelenése, zaj, lótás-futás 
és átalános rémület következik; villámcsapást em 
legelnek— alulról; mig végre a szerencsétlen 
Merkuria vásárterületének pontos helyszínelése 
segedelmével napfényre jő a veszedelmes explozió 
nyitja, a mely abban állott, hogy az a suszterinas 
az átkozott trifurciter, nehá ny darab vad 
gesztenyét vetett a parázs közé. ...

Ajánlat a fővárosnak. Müller Ottó H., mint a 
„N. H.“ Írja, ajánlatot tett a fővárosnak, hogy a 
vizmügépeket saját költségére és felelősségére és 
a gép működésének akadályozása nélkül úgy ala­
kítja át, hogy azután a jelenleg szükségelt kőszén­
mennyiség fele megtakarítható lesz. Ezért pedig a 
megtakarított összeg egy harmadát követeli a ma­
ga részére.— Ámbár ez ajánlat már jó idővel ez­
előtt tétetett, mai napig ez ügyben mi sem történt.

Vadászkaland. Újváros egyik községében a 
múlt héten egy pár kitűnő puskás vadászatot ren 
dezett. Az erdő közepén az egyik vadász, Oltián 
György, egy óriási medvét pillantott meg, melyet 
utolsó töltényével meg is sebzett. A megsebbzett 
vad dühében a vadásznak tartott, ki minden fegy 
ver nélkül volt kénytelen a félelmes ellen támadd, 
sát bevárni. A medve nem is késett soká. Dühösen 
nekirontotta vadásznak, s egésztestét átölelte. Ek­
kor szerencsére kiáltásait meghallotta két társa, 
kiknek, mintegy félórai küzdelelem után sikerült a 
medvét leteriteni. Oltián öt sebet kapott, de életé­
hez még van remény. A medve két és fél mázsát 
nyomott.

Nagy a szüret! Széli Kálmán pénzügyminisz­
ter alantas közegei — már t. i. az adóvégrehajtók 
— ugyancsak működnek az Érmelléken. Sok gaz­
dának lefoglalták borait adó fejében s most a ke­
reskedők várják, mikor kiabálja a dob: ki ad töb­
bet érte ? Reményük, hogy árverésen negyedrész­
nyi árért is összeszedhetik az Érmellék szivvidá- 
mitó borait. — Nagyhalasban meg valósá­
gos dunna-párna hadjárat pusziit. Egy tágas szoba 
van már tele lefoglalt ágyneművel, gondoskodva 
lévén róla, hogy rózsás álmai senkinek se lehesse­
nek. Száraz deszkán hálni legegészségesebb, és ha­
zafias kötelesség, mert — úgy kívánja azt az „ál­
dozatkészség.“

Méregtartalmu zöld lámpaernyö. Weber né­
met gyógyszerész nem rég 10 darab zöld papirlám- 
paernyőt vegyelemzés alá vett, s tette ezt azért, 
mert egyszer csak hirtelen rosszul lett, gyomor- és 
hasfájdalmak összekötve gyakori ürüléssel, léptek 
kJ nála, sőt hányás is. Ereje fogyott, kedvetlensége 
nőttön-nőtt s a legszorgosb étrend s különböző 
gyógyszerek baján nem javítottak; s miután épen 
történetesen zöld lámpaernyő általi mérgezési eset­
ről olvasott, gyanúja fel lett ébresztve, mert rosz- 
szul léte előtt pár nappal vett épen ily uj zöld er­
nyőt. Azonnal vegyelemzést eszközölt, melynek 
eredménye az volt, hogy az ernyő rendkívüli mér­
tékben tartalmazott mirenyt (arzén) és rezet, tehát 
schweinfurti zöld festékkel volt befestve. Az ernyőt 
természetesen azonnal félre tette s nehány nap 
múlva ismét egészséges és vidám lett, mint azelőtt.
A mérgezési tüneteket e szerint az ernyő felhevü- 
lésekor származó, mirenytartalmu gőznek belég- 
zése okozta. Ugyancsak Weber gyógyszerész egy 
zöld görgőfüggönyt (rouleaux) is nagy mérvben ar- 
zéntartalmunak talált.

A „Tisza Kálmán, a miniszterelnök“ czimü 
töpiratra sűrű megrendelések érkezvén szerkesz­
tőségünkbe, tisztelettel tudatjuk az illetőkkel, hogy 
az említett röpirat Fek/ete Bernát könyvke­
reskedésében dorottya utcza 5. sz. rendelhető meg.
Ara 30 kr.

Röx'id hírek. ür. Schlesinger Adolf szem­
orvos nyilvános szemgyógyitó intézetet nyitott sze­
gények számára. Rendel naponként 9—10 és 5—6 
óráig, váczi ut 13 szám alatt. — A kolosvári egye­
tem gyógyszertan hallgatói segélyegylete elnökéül 
Farkas Ödönt választották. — Az aradi korcsolyázó 
egylet elnöke lett Parecz György. — Földalatti vas­
utat terveznek Párisban, mely a város egyik részét 
a másikkal, s az uj opera házat és egyéb központo­
kat a vasúti indóházakkal fogná összekötni. — Ma 
van az esküdtszéki tárgyalás Csernátony Lajosnak 
Tamássy Gyula, a „Magyar Hivatalnok“ szerkesz­
tője elleni sajtó ügyében. — A fővárosi tanítók 
Neuman Salamon ó-budai kartársuk 50 éves jubi- 
laeumát decz. 5-én ülik meg az óbudai Korona-ven­
déglőben. — A bigotismus egyik szép példája lát­
ható a körtvélyesi pap és tauitói pályázatnál, hol

feltételül kötötte ki az esperes, hogy a páh ázó min­
den liberalismustói ment legyen. — Va^y 
talán a mostani politikai „liberalismust“ értette az 
esperes ur? — Dobos és társai bünpöre decz. 14. 
kerül tárgyalásra a debreczeni törvényszék előtt.

D„ Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, ho"y
retery Karoly kitűnő könyve a „Jezsuitákéról, szér-
'esztoségüukben még mindig megszerezhető 1 frt-
17/ ^feüMések a legnagyobb készséggel tel- 
jesiLtetnek.

Por8z,n*1^z (Sántáné asszony és
1 er0111 iir vendégszerebí ,• i * ipo-. 
utóbbi est két vendégjátékot hozott Hétfőn Sán-
konok“GhaJ a7°ny léPett ÍÖ1 a „Gyöngéd ro- 
némph'í, T7Sn- dat, játszta= a drámai szendék, 
me?vPt n/m í°S7kn7 18 azt a kísérleti szerepét, 
Sf7“ k,se.bb előszeretettel játszanak mint 
kezdő zongoraszok „a szűz imáját". Meglehet vele 

a ballgatóságot nagyobb erőlködés nélkül,
k°ns7xvhajlgjait Pen(liti meg. Sántáné 

asszony a színi képezdének volt növendéke és két- 
^ nbvülrendelkezHv ama színpadi kellékekkel, 
melyek nélkül a fölvétel ez intézetbe nem csak hiba,
'7le77!' VaJ?aiakja. hangja s úgy látszik értelme 

a játékhoz. Ennél azonban nem sokkal többet birt
^mUitatni7tartunktőIe nag-v°bb gyakorlat mellett 
sem lesz kepes rá. Arcza nem tükrözi vissza sza-
a J’yalam,f“t ®zek sem mindig a szerepadta érzel- 

. Azojatéka bírt különben azzal a fölénynyel,
, nem volt akadozó mint a többi közreműködőé 
aik nagyon is használatba vették azt az elnézést^ 
melyet hirtelen előrántott darabokban a közönség 
anusitäm szokott. A „Benoiton család* ugyanis 

Nagy Imre betegsége miatt elmaradt. — Kedden 
e r 0111 ur énekelte le harmadik vendégszerepét 
• Hugonottálc -ban. Nagyobb sikerrel mint az 

előbb nevezett vendég, de egyszersmind nagyobb 
Kényekkel szemben.Az olasz tenorista ezúttal üdébb 
hangot hozott magával mint Faustban és Trouba- 
uouiban. Hanem mélyebb hatást nem kelt. Ezt ki- 
zarja egyénisége, a mi tulajdonképen nincs vagy 
Csak annyi mint a tuczat-énekeseknek van, egy-egy 
mozdulat előre,egy másik hátra, egy mosoly vagy egy 
kétségbeesest jelző összecsapása a kezeknek stb.Ha 
tegnapi föl leplének aránylag még is volt sikere, ez 
nem az ének kidomborító művészetének, hanem azon 
ogekonvságnak tulajdonítandó, mely nálunk a ma- 

gas hangok csillogtatása iránt általános. A dalmű 
előadása különben ama jobbak közé tartozott, me- 
lyeanek az utolsó hetekben nem igen voltunk bővé­
ben. Elismerés érte Benza és Balázs asszonyoknak 
és a zenekarnak. _e

Nemzeti színház. Csütörtök, novemb. 18-káu.
„lannbäuser és a wartburgi dainokverseuv.“ Re­
gényes dalmű 3 felvonásban.

Vár-szinház. Csütörtök, nov. 18-án. „A nő- 
uralom. Eredeti vígjáték 3 felvonásban.

Népszínház. Csütörtök, nov. 18-án. Soldosné 
asszony mint vendég. „Dunauaii.“ Operette 3 fel­
vonásban.

Közgazdaság.
Az orsz. gazd. egyesület borászati osztálya

tegnap délelőtt tartott ülésében Fromm Antal 
azon javaslattal lépett fel, figyelmeztessék a kor­
mány, hogy a vámszerződések megújítása alkal­
mával kiváló gondot fordítson
fölött élénk vita

a borvámokra. E 
, támadt, mely azon határozattal 

ért véget, hogy ily értelemben kérvény intézendő a 
kormányhoz Havas József ezután indítványozza, 
alakítsanak a bortermelők konsortiumot közös pin- 
ezék felállítására képzett pinczemesterek vezetése 
alatt. Boross Paulisról indítványozza, hogy a 
borkereskedésre hasznos intézmények léptessenek 
életbe s a kiállítás esetleg meghosszabbittassék, a 
kormány b 0 r t ő z s d e felállítására szólítandó fe! 
hogy azon szakadatlan üzlet fejlődjék ki s minden 
idegen kereskedőnek alkalma nyíljék, első kézből 
szerezhetni be a bort. E fölött" ismét hoszszabb 
vita tamadt, melyben Fromm, Lipthay. Korizmics 
László és Nádossy vettek részt. Végül abban álla­
podtak meg, hogy folyó hó 21-ére újabb gyűlést 
hívnak össze, hogy e tárgyat alaposan megvitassák.

A budapesti Lipótvásár átalában véve ielen- 
tektelen eredménynye! folyt le. Vevők leginkább a 
Duna és^Tisza menetéről, felső Bácskából és a kö­
zel fekvő megyékből jelentek meg, ezek azonban 
mindnyájan a legnagyobb tartózkodást tüntették 
tel a bevásárlásokban. A forgalom csak a közönsé­
gesebb és olcsóbb áruezikkekre terjedt ki, sőt még 
itt is csak tetemes árieengedés mellett sikerült 
némi lendületet elővarázsolni. A részleteket illető- 
lag barchentfélék erősen kekek, valamint a kalmük 
és cauevas-félék is, melyekből a készlet alig volt 
elegendő, ellenben vászonfélék, chiffon és bélésnek 
valók semmi keresletnek nem örvendettek. Divat­
árukban csekély forgalom mutatkozott; ugyanaz 
mondható a posztó és gyapjúszövetekről is.

A borvásár a köztelken naponkint nagyobb 
élénkséget tüntet fel. Beck Mihály fővárosi borke­
reskedő a nyári magyarádi bort "igyekszik megho­
nosítani. A verseczi 3 frtos borokat nagyban ren­
delik meg. Vevőkul Marshall a nemzeti kasino ven­
déglőse, Brünnből Schimmerling, Galicziából Becz- 
man leginkább a,szuborokra jelenkeztek. — A bor­
termelők és a fővárosi boriogyasztúk arról tanács­
koztak, hogy miként lehetne az országos magyar 
gazd. egjesülettel oly viszonyba lépni, hogy az 
egyesület a Köztelken helyet adna boraiknak, s 
hogy a bort közvetlenül onnan hordhatná mindenki 
asztalára.

A magyar államvaspálya gépgyárát a kormány
hallomás szerint be akarja szüntetni, minthogy a 
gyár öt évi fenállása óta folytonosan kárral dolgo­
zott. — E hirt alig vagyunk képesek elhinni, mivel 
lehetetlennek tartjuk, hogy kellő vezetés mellett ez 
egyetlen gépgyárunk fel ne virágozhassák, s haszon­
nal ne működjön. Azonban átalános a panasz, hozy 
míg e gyár felállításakor a legkitűnőbb öntött vasat 
szolgáltatta, az újabb időkben oly gyártmányt állít 
ki, mely a korábbi vevőket mind elriasztotta s most 
másutt szerzik be szükségleteiket.

A budapesti összekötő vaspálya munkálatai 
gyorsan haladnak előre. — A földmunkák körül 
nagy tevékenység uralkodik, s a napokban azok 
gyorsítása czéljából egy gőzmozdouy is szállíttatott 
a helyszínére, mely az anyagszerek gyorsabb szállí­
tására lényeges befolyással leend. Igen valószínű, 
hogy a szerződésileg kikötött időpontig, 1877. jul. 
1-éig az összekötő vaspálya teljesen kiépítve, s a 
forgalomnak átadva leend. Az összekötő pálya leendő 
ferenezvárosi állomásától a fővámházig vezetendő 
szárnyvonal közigazgatási bejárása pár nappal ez­
előtt történt meg. — E szárnyvonal azon része 
mely a nevezett állomástól — a „Flóra“ gyertya­
gyár megkerülésével — az összekötő vasúti hidig 
vezetend, már most véglegesen ki fog építtetni.
A hídtól a fővámházig terjedő rész ellenben — 
minthogy részint az építendő dunaparti teherszál­
lítási pályaudvar területére esik, részint a duna- 
partnak a szabályozási terv szerinti emelkedése 
folytán — egyelőre csak ideiglenes minőségben 
leend kiépítve. Az építkezési vállalat hir szerint 
mindenekelőtt e szárnyvonalakat fogja kiépíteni, 
hogy azokon a fővonal kiépítéséhez szükséges anya­
gokat könnyen a helyszínére szállíthassa.

Felelős szerkesztők :
Csávolszky Lajos és Szederkényi Nándor.
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Gyorsvonatok.

Budapest indulás 7.50 reggel 
Bécs érkezés 2.Í2 délután &.2^ «sta*
Becs indulás 3.15 délután
Budapest érkezés 10.05 esU 6.35 reggel.
Gyorsvonatok a gőznajókhoz 

csatlakozással.
P■ ) éjszaki vasp. indc.’ás í 53 délután 

8 * ) illára , „ 3.43 „
Budapest indulás 10.40 este.
Szeged „ 2.34 reggel ) kedd
Temesvár „ 5.19 „ > és
Báziás érkezés 8.50 „ ) szombat
Báziás indulás hétfő és péntek 6. este.
Temesvár „ „ „ 9.42 este.
Szeged „ kedd és szombat 1.32 rergel.
Czegléd „ , „ 52.9 ,
Budapest „ „ 7.50 „
ni,,) 4rk. állam vasp. kedd és szombat 1.56 d. n 

) 6j,z. vasp. „ „ 2.03 á. u

Személyvonatok.
Becs indulás 8.45 reggel 8.20 este.
Budapest érkezés 6.56 délután 6.06 reggel. 
Budapest indulás 6.57 délután 7.05 reggel 
Báziae érkezés 8.46 reggel 10.29 este.
Báziás indulás 6.05 este 3.30 reggel.
Budapest érkezés 8.12 reggel 7.49 este.
Budapest indulás 9.15 reggel 9.25 este.
Bécs érkezés 6.09 délután 6 03 reggel.
Béca indulás 7.40 reggel 5.50 este 
üjszöny érkezés 1.22 délután 11.13 éjiéi, 
üjszöny indulás 2.42 , 3.55 reggel.
Bécs érkezés 7.50 esti 8.44 reggel.
Valkány ind. 3.21 d. u. i Perjámos ind, 8.25 reg 
Perjámos érk. 6.06 d. u. Valkány érk. ll.lOd.e 
Jassonova indulás 4.48 reggel 8.12 reggel. 
Otavicza érkezés 7.15 reggel 9.54 reggel.
Oravicza indulás 5 délután 7.08 este. 
daseenovaérkezés 6.38 délután 8.53 este.
Oravicza indul 10.30 dílelőti.
Oteyerdorf érkezik. 1.55 délután

Steyerdorf indul 2.45 délután 
Oravicza érkezik 5.57 délután 
Tótmegy er indul. 1 45 délután 
Surány érkezik 2.15 délután.
Surátiy indul 12. 45 délután.
Tótmegy er érkezik 1.10 délután.

Magyar királyi államvasutak 
Budapest indulás 3 délután 8.45. este.
Losoncé indulás 8.02 este 4.42 reggel.
Ruttka érkezés 1.11 éjjel 1.52 délután.
Ruttka indulás 12.48. éjjel 4 délután.
Losoncz indulás 4.17 reggel 1.09 este.
Budapest érkezés 11 délelőtt 8.57 reggel.
Sólyom indul 10.19 este.
Seszterceb. érkezik 11.46 éjjel.
Sesztercze’Bánya indul 8.08 este.
Sólyom érkezik. 9.15 este 
S.-Berzencze indul 9.25 délelőtt.
Selmecz érkezik 12.19 délután.
Selmeez indul 4.25 délután.
G.-Berzencze érkezik. 6.22 délután.
Miskolcs indulás 1.45 délután 6 délután.
Fülek érkezés 7. este 12 50 éjjel.
Fülek indulás 6.50 reggel 7.50 este.
Miskolcz érkezés 11.87 délután 6.45 reggel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 12 délben 10.30 éj )I. 
Hatvan , 9.36 „ 3.22 délután 1.51 e
Miskolcz érkezés 1 délután 8.45 este 7.10 reggel. 
Miskolcz indulás 1.25 „ 7.50 reggel 10. éjjel
Hatvan 4.52 délután 1.35 délután 3.34 reggel. 
Budapest érkezés 6.50 este 4.25 délután 6.30 reg 
Vámos-Gy örk indulás 3.15 éjjel 12.19 délután. 
Gyöngyös érkezés 3.50 éjjel 12.54 délután. 
Gyöngyös indulás 1.30 éjjel 9.28 reggel. 
Vamos-Győ érkezés 1.59 éjjel 9.57 reggel. 
Füzes-Abony indulás 6.10 este 5.53 reggel.
Eger érkezés 9.13 este 5.53 reggel.
Eger indulás 2.04 délntáu 11.37 éjjel. 
Fnseo-Abouy érkezés 2.49 délután 12.22 éjjol 
Hatvan indulás 6.21 reggel 5.25 délután.
Szolnok érkezés 9.44 reggel 9 este.
Szolnok indulás 5.06 reggel 12.47 éjjel.
Hatvan érkezés 8.45 , 4.29 reggel,

Zákány indulás 6.30 reggel 3.45 délután 
Zágráb érki zés 9.35. „ 8.10 este.
Zágráb indulás 5.05 délután 7. 511 reggel.
Zákány érkezés 8.25 este 12.15 délben. 
Károlyváros iminiás 12.20 délután.
Fiume érkezés 9.25 este.
Fiume indulás 6. reggel.
Kát oly város érkezés 2.-Y délután.

Déil-vasuttaresbég.
Budapest indnias 7.15 reg. 10.45 délelőtt 9.45 este. 
Pragcrhoí érk. 5.22 délután 4.57 reggel 8.20 regg. 
Pragerhof indulás 9,35 reggel 6.45 este 10.05 ejj. 
Budapest érkezik 1.87 este 6.05 reggel 4.56 d. u. 
Kauirsa 10.65 éjjel 5.45 reggel 2.15 délután. 
Bécsújhely érk. 7.13 reg. 12.46 d. u. 3.35 d. n. 

0.07 este.
Bécsújhely ind. 10.10 d. e. 1.35 d. n. 8.20. este 

6.50 este.
Kanizsa érkéz. 10.33 délelőtt 10.18 éj. 4.37 reggel 
Kanizsa indulás 5.18 reggel 2‘35 délután.
Barcs érkezés 7.58 reggel 6.23 este.
Barcs indulás 12.08 éjjel 10.48 délelőtt.
Kanizsa érkesés 3.19 reggel 1.21 délután. 
Székes-Fehérvár indulás 10.18 délelőtt 12.éji 
üjszöny érkezés 2.42 délután 3.55 reggel.
Ujszóny indulás 2.33 „ 11.37 éjjel.
Székes Fehérvár érkezés 5.54 délután 2.58 éjjel. 
Zágráb indulás 10.05 délelőtt 8.45 este. J 
Károlyváros érkezés 12 délben 10.10 éjjel. 
Károlyváros indulás 5.10 reggel 2.35 délutáa 
Zágráb érkezés 7 05 reggel 4.35 délután.
Sziszek indulás 4.58 reggel 5.43 #
Steinbruck érk. 10.49. d.e. 3.15 d. u. 11.10 éjjel. 
Steinbruck indulás 4 reggel 4.40 délután.
Sziszek érkezés 9.50 délelőtt 9.53 este.
Fiume indulás 5 reggel 6.30 este.
Szentpéter érkezés 8.23 reggel 9.53 este. 
Szentpéter indulás 2.15 éjjel 8.45 este.
Fiume érkezés 6.13 reggel 12.1 éjjel.
Zákány indulás 6.48 reggel.
Battaszék érkezik 3.44 délután.
Báttaszék indulás 3.37 reggel.
Zákány érkezik 12. délben.

Tlszavldék! vaspálya.
Budapest indulás 7.30 reggel 6.26 este. 
Debreceen indulás 3.51 délntáu 4.30 reggel. 
Kassa érkezés 11.52 jjsl fi este.
Kassa indulás 5 reggel £.20 délelőtt.
Debrecen indulás 12.4? délután 10.12 éjjel. 
Budapest érkezes 8*31 este 8.4'i reggel. 
P.-I.adány indulás 2.35 délutáu 5.10 éjjel. 
Nagyvárad érkezés 4.27 „ 5.21 reggel.
Nagyvárad indulás 11.22 délelőtt 9. este. 
P.-Ladany érkezét 1.43 délután 11.45 éjjel. 
Budapest indulás 7.30 reggel 626 este.
Arad indulás 3.56 délután 6 reggel.
Temesvár érkezés 5.46 este 8.35 reggel.
Temesvár indulás 10.17 délelőtt 5.55 este.
Arad indulás 12.30 délután 9.10 este.
Budapest érkezés 8.31 este 8. =5 reggel.

Vágvölgyl vaspálya.
Pozsony indulás 7.30 reggel 1.31 d.n. 6.30 este. 
Nagyszombat érkezés 9.12 d. e.3.38 d. u. 8.42 é1 
Nagyszombat indulás 6.15 reg. 1.23 , „ 6.23 est. 
Pozsony érkezés 7.57 reggel 3.30 d. u.8.35 éjjel.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs indulás 9.05 délelőtt 3.59 délután 
S.-A.-üjhely indulás 11.30 délelőtt 5.44 este. 
M.-Sziget érkezés 9.29 éjjel 5.36 reggel 
M.-Sziget indulás 6.65 reggel 9 24 éjjel.
S.-A. üjhely indulás 5.45 este 9.21 délelőtt. 
Szerencs érkezés 7.48 este 11.02 ,
Debreczen indulás 4.12 délután 4 reggel. 
Királyháza érkezés 12.31 éjjel 10.03 délelőtt. 
Királyháza indulás 3.19 reggel 2.56 délután. 
Debreczen érkezés 11.50 délelőtt 9.07 este. 
Batyu ind. 3. 12 délután. I Munkács ind. 11,49 d. e. 
Munkács érk. 4.23 d, u. | Batyu érkezés 1 d. u. 
S.-A.-üjhely indulás 6.09 este 8.57 reggel.
Kassa érkezés 9.44 éjjel 12.13 délután.
Kassa indulás 5.11 reggel 1.51 délután. 
S.-A.-üjhely érkezés 8.56 reggel 5,30 este. 
üngvér indulás 12.11 délután.
Nyíregyháza érkezik. 6.46 délután.
Nyíregyháza indulás 3.20 reggel.
Ungvár érkezik. 4. 1q délután.

Első erdélvl vaspálya.
Arad indulás 1.20 reggel 4.19 délután. 
Gyulafehérvár érkezés 4.51 délutáu 2.55 éjjel 
Gyulafehérvár indulás 10 délelőtt 12.52 éjjel.
Arad érkezés 8.02 este 11.46 délelőtt.
Piski ind. 3.01 délután. 1 Petrozsény ind. 7.10 reg 
Petrozseny érk. 7.22. est, | Fiski érkezés 11.52. d. e.

A magyar keleti vasat.
Nagyvárad indulás 5.07 délután 6.18 reggel. 
Kolozsvár „ 11.21 éjjel 8.45 reggel.
Brassó éákezés 1.30 délután 6.10 reggel.

Közlekedik csak hétfőn s csütörtökön. 
Brassó indulás 2.10 délután 7.30 este. 
Kolozsvár érkezés 4,26 reggel 4.40 délután.

Közlekedik csak kedden és pénteken. 
Nagyvarad érkezés 10.55 délelőtt 8.32 este. 
Kocsárd indulás 3.20 reggel.
M.-Vasárhely érkezik. 5.45 reggel 
M.-Vásárhely indulás 10.05 éjjel.
Kocsárd Srkezés 12.26 éjjel.
Kid-Kapns indulás 6.55 reggel 9.40 éjjel. 
Nagyszeben érkezés 9.05 reggel 11.40 éjjel.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Nagy-Szeben indulás 5.40 dőlután 3.40 reggel. 
Kis-Kapus érkezés 7.50 este 5.35 reggel.

Közlekedik csak szerdán és szombaton.
Tövis indulás 9.05 délelőtt 11.46 éj. 4.15. délnt. 
Gyulafehérvár érk. 9.45 d. e. 12.26 éjjel 6 d.

Közlekedik csak hétfőn és csütörtökön. 
Gyulafehérvár ind. lu.10 éjj. 3.19 reggel 8. d. 
Tövis érkezés 10.50 éjjel 3.57 reggel 8.40 d. e. 

Közlekedik csak szerdán és szombaton. 
AlfSId-liumel vaspálya.

Nagyvárad indulás 5.05 délután 9.11 délelőtt 
Eszék érkezés 10.23 délelőtt 11.20 éjjel.
Eszék indulás 5 délután 3 reggel.
Nagyvárad érkezés 9.10 délelőtt 7.15 este,
Eszék indulás 5.35 reggel 10,65 délelőtt.
Villány érkezes 7.17 reggel 1.11 délután.
Villány indulás 11.32 délelőtt 10 éjjel.
Eszék érkezés 1.14 délután 2.19 éjjel.

Mohác3-péc8-baro8l vasat.
Mohács indulás 5 délután 6.20 reggel.
Barcs érkezés 12 éjjel 10.40 délelőtt.

tfarcs indulás 8.08.reggel 6.41 este.
Mohács érkezés 12.20 délután 12.39 éjjel.

Magyar nyűgöt! vasat.
Székesfehérvár indal. 9-3; r.ggel. 12 :9 Sjjel 
Grácz érkezik 8.18 reggel 5.53 d. u. 7.5d rsg. 
Grácz i-idul 6.40 reg. 9.37 d. e. 7.57 d. e. 
Székesfehérvár érk. 9.40 d. v. 3.18 éjja!.
Kíscell indulás 9.25 délelőtt.
Szombathely érkezés 11.26. délelőtt. 
Szombathely indulás 12.58 délután 
Kis-Czell érkezés 3.8 délután.
Székesfehérvár indulás 9.3 ■; délelőtt. 
Szombathely érkezés 4.57 d. e.
Szombathely indul 7.10 reggel.
Székesfehérvár érk. 4.49 d. u.
Szombathely indulás 11.56 d. e.
Grácz érkezés 5.53 d. u.
Grácz indulás 9.20. délelőtt 
Szombathely árit. 4.47 d- e.
Győr indulás 8.9 reg. 4.46 délután.
Kis-Czell érkezés 12.43 délben 8,35 este 
Kis-Czell indulás 2.44 délután 6.26 reggel 
Győr érkezés 6.23 este 9. 39 délelőtt.

Kassa-oderbergl vasat.
Kassa indulás 5 reggel 12.45 délután.
Rnttsk indulás 2.44 délután 1.40 éjjel 
Oderberg érkezés 6.30 este 5.26 reggel. 
Oderberg indulás 7.30 este 11 délelőtt.
Bűitek , 2 éjjel 4.15 délután.
Kassa érkezés 4.43 délután 8.60 reggel.
Kacsa indulás 6.30 este 5.50 reggel,
Eperjes érkezés 8.02 , 5.36 „
Eperjes indulás 4 délután 215. éjj bt.
Kassa érkezés 5.30 este 3.10. reggel 

Eperjes-iaraowS vasai 
Eperjes indulás 2.45 d. u. I Orsó Ina. 4.33 reg. 
Orló érkezés 6.10 este. | Eperjes érk. 8.15 reg,

Első «agyar gaíliczlal vasat
Legenye-Mihály indulás 7.44 este.
Przemysl érkezés 6.13 este 6.20 reggel. 
Przemysl indulás 9.02 este 8.34 ,
Legenye-Mibaly érkezés 4.26 délutáu.

HIRDETÉSEK

UTALMA 2

EaaEE
dijutalmazott specialitásai

bécsi világkiállítás 1873 ban

Egger: Codeon mell pastillái dobozokban használati utasítással 25.50 kr. és 1 fit.
Egger mell szörpje üvegcsében használati utasítással 60 kr. és 1 írt.
Fentebbi speciálitások számos tekintélyek által, mint legbisztosabb szerek, 

köhögés, rekedtség, uyakfájások, mindennemű nyalkásodások ellen, sőt tiidö gümö- 
södésben is enyhitőleg hatnak, a t. ez. közönség kényelme tekintetéből nálam s Buda­
pest összes gyógyszertáraiban, valamint Ausztria, Magyarország, Erdély, Szlavón minden 
gyógyszertáraiban eredeti áron kaphatók.

_ Utánvéten küldemények legkevesebb egy forint értékben pontosan teljesítettnek. 
6V" 1000 tiszteletre méltó bizonyítvány szemlélhető.

EGGER A. I
BvLtilapest, Erzsé'céttér 3. szám.

VODIANER F.

nyomdatulajdonos

I (Budapest, megyeháztér 9. szám,

: ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó áron! elkészí­

tésére,

Postautján leendő megrendelő­
iek pontosan teljesittetnek.

Szilvapálinka
30 éves valódi szyrmiai szilva pálinka, nagy 
pezsgő üvegekben 1 írt 20 kr pintes üvegekben 
2 írtért kapható Eder Antal Gyula 1-ső m. kir. 
lőpor raktárában, vácziutcza 12. sz. a korona- 
uteza sarkán; iroda az udvarban. Csomagolások 
a saját bevásárlási árak mellet lesznek számítva.

Lőpor

a legfinomabb svájezi lőpor egy és két fontos zárt 
dobozokban, fontja dobozát egvütt 1 frt20 kiért 
mindég kapható Eder Antal Gyula 1-ső magy. 
kir. lőpor árudában vácziutcza 12. a korona-uteza 
sarkán az udvari boltb-n. Csomagolások a saját 

bevásárlási árak mellet lesznek számítva.

Főnyeremény 200,000 frt,
legkisebb nyeremény 190 ft. 

Folyó évi deczember l-én 1875
történik a kormány áltál alapított s biztosított cs. kir. 1864. 
évi jutalomdij-kölcsön nagy húzása 120 millió 983.000 frt. 
Összegben.

A kölcsön nyereménye^ közt, a következő nagv 
nyeremények foglaltának : 200 000 írtjával, — 150,000.
mnn° enn5,000, 2000°- >5,000, 10,000, 5,000, 2000, 
1000, 500 s. a t. forintjával, és 195 frt minden kihúzott sors­
jegy legkisebb nyereménynyel.

Semmi másféle kölcsön-sorsjáték nem nyújt oly nagy 
nyeremény-előnyöket, mint ez, s mindenkinek alkalom ada­
tik,csekély betéti összeggel a 200,000 frt. megnyerhetésére. 
. , sorsjegy ára sorzat- s nyerrzámmal 2 fi t, 3 sors­
jegye 5 frt, 7 sorsjegyé 10, 15 sorsjegyé 20 frt. o. é. bankje­
gyekben.

Megrendelések, a pénzösszeg beküldése mellett, gyor­
san, lelkiíjsmerettel s bérmentve eszközöltetnek; minden 
megrendelőnek a sorsolási hivatalos alapterv mellékletetni 
foc, valamint felvilágosítással szolgálandunk s a végbement 
búzás u.án a nyereménylajstrom minden részvevőnek ingyen 

uldetik meg, s a nyeremények azonnal kifizettetnek. A meg­
rendelések közvetlen az alóirt kereskedői házhoz intézendők.

Breycha J., M./m. Frankfurtban.
(Pestalozzistrasse 8.)

I
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23 kr. 26 kr.
Magyarország legolcsóbb forrása

1 .Ale??*ebh Ie&divato3abb ruhakelmék, valamint 
sok 10G0 más divatcikk

23 és 26 kr. olcsó árért.
Ruhaminták bárhova ingyen és bérmentve

Friedmann és Baumfeld „Bazár“
király-utca 14. szám.

Kívánatra finomabb árukról is küldetnek minták. '

jany-gyártmányok.
„J-V-'if' . Virmentes esötilltinyök. Bő fekete,

mindkét oldalán hor iliarn kab*t, barna béléssel, 
es fejfedőre!, 38' bosszú frt. 7.50 42“ 
4fi" frt 8-8U. :• o- frt. 9.50, 54“ frt. 10.50. 

'}// Erős fekete kocsizó-k fpenv, ujjakkal és fejfe- 
/A dövei 4ti" frt. 12.—, 50" frt. 13.5 , 54" frt. 15.— 

Elegáns feli fi- fs világos külsejű 
'C‘H köpenyek 15 írttól 30 írtig.

ntcxni felöltök frt. 24-30, fe- 
/'/$'ke,e - I V • U i 25 ÁTOK frt 6.80-8.50. 

' Lovat']«si ldbhzáried'" k pavja frt. 3.50, gom- 
yy/v# kT' &$/■//////:^0^n va,‘*’ ruPat]y kamaschnik párja frt 3.6u—4 frt. 

rtívé ív'.v f-s fia legjobbak mik bizonyult londoni
sfjiVÍ£í£5réKyer,nek»4:KO|>tat6 szilkf-i, eredeti doboz- 

^^oa:i ketécskuvel Irt. 1.—
Vízmentes riif^any ágybeié* 

tek gjeniiekek és b«tpj»<*k szil- 
m.lrn, nairjságnk szerint 9) kr., frt. 1.50,
1.80, 2.25, 3. - 3 7.'».

Anya-mell védők dbja 40—80 kr. 
Anya-te j fejők 85 kr, 2 frt 20 kr. 

líörfealaitn . nagyobb allö- 
% vet- én anyaméli-feeskeodők 5 

(O) nagyságban, 1 t. 3 50, 2.75, 3.—. 3.75, 4.50.
V* kis selifecskendők 40. 75,9 ■ kr.

Szivattyús all övét (Clystier) fecs­
kendők frt. 3.60, 4.—, 4.75.

IAgge! töllliclö nignny-párnák, fej- 
párnak trr. 4.50—8 írt g. gömbölyű és szegleten ülő- 
párnák frt 3.75—8 írtig, nyakkoszorúk, pidettek stb.

Vízelő-edények, vázé o-reciplensek 
hólyaggyengeségben szenvedők s imára, s < gvéb se­
bészeti eszKőzők, igen kedvelt és ezéIszerű t n- 
ffauy-jíltéltok, mint csörgők, babák, bohóczok, 

madarak, állatok stb. Minden nngrysAgu rnganylabdák 
es sok egyeb tárgyak, melyekről szívesen szolgalmik részletes ni 
árjegyzékünkkel.

KERTÉSZ és EISERT »„SÄ =.
4 írásbeli megbizásot nfánvét mellett gyorsan eazkSzöltetnek.

Vodianer F. nyomdatulajdonos kiadóhivatalában

(Budapest, megyeháztér 9. sz.)

megjelent:

W %er-zsebnaptár
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IO dara/b zorigrora,
60 frtól 280 írtig

mindnyájan _ hibátlan és a legjőbb állapotban, 
eladatnak Eder Antal Gyula zongora gyári 
raktárában vácziutcza 12. a korona-uteza sarkán.

ÖET* Árjegyzékek kívánatra megküldetnek. '

ISTG. re.
Tartalmazza a naptár-részben:
A katholikus, protestáns és görög-orosz naptárt, a zsidó-naptárt, a nap- és hold- 

fogyatkozásokat, húsvéti ünnepek táblázatát, a nap hosszát, a felséges királyi házat.
Az uj mérték-rendszer osztályában:
Történelmi jegyzeteket, az uj mértékrendszer előnyeit, a méterrendszer egyes 

részeit, a métermérték és sulyegységek felosztását, a régi és uj mértékek viszonvszá- 
mait, átváltoztatási táblákat, árátváltoztatási táblákat, átváltoztatás! táblázatokat. — 
Bélyegtáblát. —

A mulattató részben:
A házikó ablakánál (elbeszélés.) — Bohóságok. —

Ára kötve 30 kr. — Kemény diszkötésben 50 kr.

Britannia-eziisi
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»igT-MrM-n-g«

-TP I L E P S I E
nehézkórt) gyógyít levélben Dr ÁlLLISCH, szak­
orvos Drézdában, Wilhelmsplatz 4. (ezelőtt Berlinben.)

A siker százanklnt felmutatható. ti

A legjobb és legolcsóbb

TTri- és fiú.
óm él téli idóezakra, nagy választékban kapható, még loha nem létezet

olcsó-áron
csakis 208

PRESZBURGER VILMOS-nál
Királyutcza 18-ik szám JÁlICS-féle házban.

Őszi öltönyök . 14 ftól 25 ftig 
Felöltöny . . 8 „ 16 „
Őszi kabát . . 6 n 15
Fekete Salonöltöny 18 „ 40 I 
Nadrágok . . 4 „ 8 _
Mellény ... 2 „ 5 „

Téli öltönyök . 
Téli kabát . . 
Franczia köpeny 
Háló kabát . 
Gyermek öltöny 
Gyermek köpeny

20 ftól 45 ftig 
10'„ 35 „ : 
10 „ 25 „
8 , 14 „
4 , 10 , !
5 , 10 , j

elkészíttetnek megrendelé8ek’ ugyanazon áron 24 óra alatt 

Vidéki megrendelések, leggyorsabban eszközöltetnek.

az egyetlen érez, mely ezüstfehér szimét maradandón 
megtartja, s Angolországban csaknem minden fino- 
mabb háztartásban található, mert épen oly jó mint az 
ezüst, s ára majdnem csak egy huszadrésze a valódi 
ezüst árának. A valódi britannia-ezüst az alább jegy 
zett árakon Bressler M. angol érczáru-raktarában 
Becsben (Stadt, Schottengasse 9) kapható és pedig: 
1 db. kávés kanál 10, 15, 20, 25, 30, 40, 45 kr,
V» tezt. „ „ 60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50, 2 frt.
1 db. evőkanál 30, 35, 40, 45, 50, 60 kr; — tezt.

2 frt, 2.50, 3, 3. "0 frt.
1 pár kés és villa (ezüstnyél) csak 80 kr; '/2 tezt. 

csak 4 frt.
1 db. thea-sziirö 30, 40, 50, 60, 80 kr, 1 frt, nyéllel 

vagy anélkül.
(a tezt. étszer-rács (Esszeugrastl) csak 2.50; — 

Vi tezt. tojáspatack 2 fát.
V2 tezt- asztalkendötartó 2 frt 50, — i bors-szóró

60 kr.
1 db. ezukorszóró 80, 90 kr. 1 frt; — 1 kézi gyertya­

tartó 60, 80 kr, 1 frt, 1 frt. 50 kr.
1 pár nagy finom gyertyatartó 3 frt, 3.58, 4, 4.50, 5, 

6 trt; — V. tezt. csemege-étszer 3 frt 50 kr.
'A tezt. gyerek-kanál 1.50, 2, 2.5O; - d..tejes kanál 

60, 80 kr, 1 frt, 1.20, 1.50; — 1 db. leveses 
kanál 1.20, 1.5o, 1.80, 2, 2.50, 3 frt,

1 db. táleza 8", 90 kr. — 10" 1 frt 20, - 12" 1.50, 
- 14" 2 frt, — 16" 2.50, — 18" 3 frt, — 20"
3 frt 50 kr.; (gömbölyű, tojásdad vagy négy- 
szögű alakban.) - Thea-teríték két személyre 
15 frt, — négy személyre 18 frt, — hat sze­
mélyre 21 frt, — 8 személyre 26 frt. Mind 
czikkek bámulatos olcsó áron.
Megrendelések a vidékről „Bressler M. angol

érczáru raktárába, Becsben, 1 Stadt, Schottengasse 9.) 
intézendők, s ezek postafordultával, után véttel esz 
közöltéinek.

Kívánatra egyes darabok is küldetnek, hogy az 
áru kiválóságáról mindenki meggyőződhessen. — 
100 írtra menő vásárlásánál 10°/, engedtetik el.

Képes árjegyzékek igyen bérmenteten küldenek. 178

Hampel Győző,
Budapesten, nagy (3) koroiia-ntca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vámfontonként = '/, K i 1 o. 

Czukor, legfinomabb................................................24'/» kr.
» finom...........................................................24 „
» pilet................................................................ 23'/, „
» törve..........................................................26 „

Kávé, Caracuya, halvány........................................ 70 „
„ Zanzibar, sötét..........................................74 „
„ Portorico, zöld................................................79
„ Ceylon, igen finom ....... 80 ”
a Cuba, legfinomabb..........................................85
„ „ valódi Bordeaux...................................88 s
„ M.'cca válogatott........................................ 82 ,
„ Arany Java.....................................................95
„ Pörkölve jó.................................................... 82 ”
» » vegyítik: Moc. Cuba, Jáva . . 105 „

Rizs, A rácán majdnem törmelék-mentes . . . , 9
„ Rangoon, legfinomabb...................................10
a olasz, Fioretton.............................................. 12 ”
a „ fényes .................................................... 14 *

, r a a non plus ultra.............................18 „
Árpakása minőségként .... 25, 22, 20, 16 és 10
Stearin gyertya 6-as és 8-as.................................. so1/,
Salátaolaj legfinomabb................................... 50 * *
Dara............................................................... 14 *
Mandola édes............................................................... ......
Mazsolaszőlő.................................................................. 36 ”
Háziszappan...............................................................22 „
Keményítő jeles minőségű........................................ 22 „

„ legfinomabb Tullanglais....................... 18 „
Szilva valódi török.................................................... 16 „

Valódi francia pezsgöborok.
Veuve Clicquot, Ponsardin...................................3 frt 85 kr.
L- Roederer Carte blanche...................................3 frt 85 kr.
Heidsiek ék Comp. Monopole............................. 4 frt   kr.
Moét 4 Chandon erem rosé............................. 3 frt 90 kr.
Delbeck k Cie.................................................... 2 frt 75 kr.
B. D. Pol & Cie.................................................... 2 frt 75 kr.
Gustave Gibert.................................................... 2 frt 50 kr.
Dt Villers, rosé . . . ...................................2 frt — kr,
C. de Bart b Comp................................................... 2 frt — kr.

Szállni viz.
25 és 60 palaczk ládákban................................... 6 irt 25 kr.
5 lada.....................................................................30 frt 50 kr.

Az árukat kívánatra bérmentve a házhoz küldöm.
Cukrot csak egész süvegben szállítok, a többi árukból 

mérek legkevesebb egy vámfoutot, melyből 112 font 100 bécsi 
fontnak felel meg.

Üzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8—12, dél­
után 2—7 óráig van nyit .a.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljesittetnek.

Magyar általános földhitel rész vény társulat.
TMC g* ■» JL ~w ti

az 1875. évi december hó 18-án délelőtti II órakor a társulat saját házában (Deák­
utca 2.) tartandó

reisdkiviiIi közgyiilésre.
Napirend :

1. Határozathozatal 20,000 (húszezer) darab ideiglenes részvényjegynek a forgalomból 
kivonása iránt, s esetleg

2. a társulati alapszabályok idevonatkozó szakaszainak módosítása.
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Hampel Győző,

Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz-

Kivonat az alapszabályokból:
53. §. Közgyűléseken szavazattal bin.ak mindazon részvényesek, kik az illető közgyűlés 

határnapja előtt 10 nappal egy r szvényt, vagy ideiglenes részvényj egyet az alapszabályok 25. §-a 
értelmében a társulat áltál kijelölt helyeken letettek. A letéteményezésről kapott névre szoló 
elismervény a közgyűlésen bemutatandó és igazolási jegy gyanánt szolgál.

54. §. Minden részvényes annyi szavazatra jogosult, a mennyi részvényt képvisel. Azonban 
tíznél több szavazattal sem részvényes, sem meghatalmazott nem bírhat.

Az ideiglenes részvényjegyek letéteményezlietök:
Budapesten : a társulat főpénztáránál, Deák-utca 2. sz. I. emelet.
Bécsben : Schey Fr bankháznál.

Az iííazgató-tanáes.

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertŐzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az Ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzórószek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) Zb.io.g'^T'csősz-ü.teij.lésel^et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér-

folyást, és az onnan eredő

MA6TALANSÁ60T;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám a. 
kígyó- és városház-nteza sarkán. (Rottenbiller-féle 
. házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. _

Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 
és a gyógyszerek megküldetnek.
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IX. évfc
Előfizetési dl]:

Vidékre po«un »»gy he,, 
ben házhos hordva

gyérre. . . • 20
Félévre . . • • »V.
Negyedévre. . . ő.
j^y hóra ... I-Sll

ggy szám S krajexér.
Hirdetési díj: 9 h»sábo«|

petitsor egyezer! hirdetése 
12 kr. többször 10 kr.

Bélyegdjj minden írd* 
késért külön 80 kr.

Nyllttér: Őt hasábos 
10 krajozár.

Előfizet

„EGYETÉRTÉS fs|
Évnegyedre . .
Félévre . . .
Egy hóra . . .

Az előfizetési
.Egyetértés és Kai
Iának Vodianer nyor 
alatt küldendők.

Az u

A régi megye 
dísze, a közigazgatí 
s őre, a megye végre| 
feje, az alispán, telje 
intézményben. Én ,<| 
Kálmán intentióit, 
disz és kincsnek megl 
hogy miért kellett! 
degredálását tervezi 
igazgatásunk történ 
dicséretet, melyet 
sülök választásáról 
eset századokon át. 
niok kellett volna a

Tisza Kálinál 
megyét teszi szögre 
nem az alispánt mej 
teszi azzá, a mi az 
nők, távirdafőnök 
mint ilyet beolvasztj| 
joguságba, a kőzi^ 
intéző, ellenéi 
ban határozó s fi 
donképen mindazoiJ 
tület, melynek feje

A megyei intél 
gatás intézése a megl 
a végrehajtás vez e| 
ezért felelős volt. 
felelősség megfő 
őrzésben, melyet el 
tigjész, az adófelügyi 
biek ellen s Így tovi 
Aztán nem illusio

Azt mondja Ti 
gyelmi s felehhezési | 
sitotta s a kőzigazgs 
le, mert a megye kez| 
ügy, hogy a közgj 
tisztviselők döntötte 
eljárása felett. A ki) 
11 hivatalt viselőt üli 
Difficile satyram noa 
nem all többséget 
az, hogy 6 állami, s I 
az mindegy. 11 hival 
getlen taggal, midóij 
zési ügyekben kell 
hogy még önmagok 
gok valóságos convel 
a másik felett binisj 
pads, fegyelmi ügye 
hátrányára nem aunj 
hanem egymást 
que, mely érti és érz 
magadnak, ne tedd 
a sajátság az intézm 
épen úgy, mint a 
gában.

Összegezzük m| 
teleinket.

A kőzigazgatá^ 
ősszhangzatos 
azon abnormitásnál 
elemeknek ekkénti | 
szetszerüleg kővetke 
igazgatási ágak kezj 
tási vezetés s elleni 
letté alkotása eredi 
igazgatás clique szel 
senki nem ellenőrizi 
egyeteme, sem a köz| 
nagy befolyása. Hog 
8 ág a, mennyire ére| 
egymást intéző befő 
szükséges, e feletti 
kodni kell.

Mily aberratit 
ezen heterogen eieij 
ban, melyet kőzigaz 
nek, a kinevezett tis 
8 ezek viszont ami 
független bizottsági! 
8em kell. Olyan foríj 

1 milyet az egyi 
»eladom a tojást, 

árán malaczot, I 
W • • • puff, meg 
v^ge az illusiónak.

falóban, gyér 
f mi az indokolási 
foglaltatik. A kezJ 
éri természet miH 

toerete látszik ki el
Es bogy a köz 

twuiatiója, a közt

ez

az


